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सरल रेखा में गति

आंकिक प्रश्न

1. एक सरल रेखा में गतिमान कण किसी क्षण पर स्थिति निम्नलिखित सूत्र

द्वारा दी जाती है : 

 


जहाँ  मी/से तथा  मीटर है x मीटर में तथा t

सेकण्ड में है ज्ञात कीजिए : 

x = bt + c

b = 5 ⋅ 0 c = − 3 ⋅ 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XcaTmh1hKOn1


 सेकण्ड  सेकण्ड तथा  सेकण्ड पर कर की

स्थिति |

वीडियो उत्तर देखें

t = − 1 t = 0 ⋅ 5 t = 10

2. एक सरल रेखा में गतिमान कण किसी क्षण पर स्थिति निम्नलिखित सूत्र

द्वारा दी जाती है : 

 


जहाँ  मी/से तथा  मीटर है x मीटर में तथा t

सेकण्ड में है ज्ञात कीजिए : 

कण की गति की प्रकृ ति ।

वीडियो उत्तर देखें

x = bt + c

b = 5 ⋅ 0 c = − 3 ⋅ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XcaTmh1hKOn1
https://dl.doubtnut.com/l/_ouh8gQRmXv3q


3. एक सरल रेखा में गतिमान कण किसी क्षण पर स्थिति निम्नलिखित सूत्र

द्वारा दी जाती है : 

 


जहाँ  मी/से तथा  मीटर है x मीटर में तथा t

सेकण्ड में है ज्ञात कीजिए : 

कण का वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

x = bt + c

b = 5 ⋅ 0 c = − 3 ⋅ 0

4. एक सरल रेखा में गति करते कण की  सेकण्ड पर स्थिति 

 मीटर है तथा  सेकण्ड पर स्थिति  मीटर है । इस

समय - अंतराल में विस्थापन तथा औसत वेग ज्ञात कीजिए ।

A. 2 मीटर/सेकण्ड

B. − 4 मीटर/सेकण्ड

t1 = 1

x1 = 12 t2 = 3 x2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_owAv8mrXj96V
https://dl.doubtnut.com/l/_egHU4vdeAQtX


C. 4 मीटर/सेकण्ड

D. − 2 मीटर/सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कार प्रारंभिक स्थिति A से उत्तर की ओर 5 किमी फिर पूर्व की ओर 5

किमी जाकर दक्षिण की ओर 5 किमी चलती है इस यात्रा में कार 45 मिनट

लेती है 

कार द्वारा चली कु ल दूरी |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_egHU4vdeAQtX
https://dl.doubtnut.com/l/_87djK9WPG5iG


6. एक कार प्रारंभिक स्थिति A से उत्तर की ओर 5 किमी फिर पूर्व की ओर 5

किमी जाकर दक्षिण की ओर 5 किमी चलती है इस यात्रा में कार 45 मिनट

लेती है 

कार का विस्थापन |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कार प्रारंभिक स्थिति A से उत्तर की ओर 5 किमी फिर पूर्व की ओर 5

किमी जाकर दक्षिण की ओर 5 किमी चलती है इस यात्रा में कार 45 मिनट

लेती है 

कार की औसत चाल ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hvlQZdsi4Qid
https://dl.doubtnut.com/l/_fzufHglRAKMP


8. एक कार प्रारंभिक स्थिति A से उत्तर की ओर 5 किमी फिर पूर्व की ओर 5

किमी जाकर दक्षिण की ओर 5 किमी चलती है इस यात्रा में कार 45 मिनट

लेती है 

कार का औसत वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कार एक शहर A से दू सरे शहर B तक चाल 40 किमी/घण्टा से जाती

है तथा चाल 60 किमी/घण्टा से वापस आती है ज्ञात कीजिए : 

कार की औसत चाल |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eaAvT4FResOH
https://dl.doubtnut.com/l/_5anFHLVcW65m


10. एक कार एक शहर A से दू सरे शहर B तक चाल 40 किमी/घण्टा से जाती

है तथा चाल 60 किमी/घण्टा से वापस आती है ज्ञात कीजिए : 

कार का औसत वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कार एक सरल रेखा में समय  तक वेग  से तथा समय  तक

वेग  से चलती है । कार का औसत वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

t1 v1 t2

v2

12. एक सरल रेखा में गतिमान कार दूरी  वेग  से तथा दूरी  वेग 

से तय करती है कार का औसत वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

S1 v1 S2 v2

https://dl.doubtnut.com/l/_7v1EYuO0YVsi
https://dl.doubtnut.com/l/_AwRF0A6EGwru
https://dl.doubtnut.com/l/_bY2Ku1XGmWa5


13. दो गतिमान पिण्डो A तथा B के  लिए स्थिति - समय ग्राफ पर दो सरल

रेखाएँ  प्राप्त होती है जो समय अक्ष से क्रमशः कोण  तथा  बनाती है ।

इनके  वेगो की तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

14. चित्र 3.22 में दो कारों A तथा B के  लिए स्थिति - समय ग्राफ दिशा गया है

ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_bY2Ku1XGmWa5
https://dl.doubtnut.com/l/_A5VPPnlGgaKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IWe4Ow6GFTcj


कौन-सी कार ने बाद में चलना प्रारम्भ किया और कितने समय बाद ? 

A. आँकड़े अपर्याप्त है

B. दोनों कार ने एक साथ चलना प्रारंभ किया

C. कार B ने कार A से 10 मिनट बाद चलना प्रारम्भ किया

D. कार A ने कार B से 10 मिनट बाद चलना प्रारम्भ किया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IWe4Ow6GFTcj


15. चित्र 3.22 में दो कारों A तथा B के  लिए स्थिति - समय ग्राफ दर्शाया गया

है ज्ञात कीजिए : 

चलना प्रारम्भ करने के  कितने समय बाद कार A, कार B से आगे निकल

जाती है ? 

A. 25 मिनट

B. 10 मिनट

C. 20 मिनट

D. 15 मिनट

https://dl.doubtnut.com/l/_BddlXSpTz498


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. चित्र 3.22 में दो कारों A तथा B के  लिए स्थिति - समय ग्राफ दिशा गया है

ज्ञात कीजिए : 

कार A तथा कार B की चालें क्या है ? 

A. 5 किमी/मिनट, 2 किमी/मिनट

https://dl.doubtnut.com/l/_BddlXSpTz498
https://dl.doubtnut.com/l/_Bk1hOJc3Gfk7


B. 10 किमी/मिनट, 2 किमी/मिनट

C. 5 किमी/मिनट, 5 किमी/मिनट

D. 5 किमी/मिनट, 10 किमी/मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.23 में स्थिति-समय ग्राफ की सहायता

से प्रदर्शित किया गया है ग्राफ के  विभिन्न भाग A, B, C तथा D है । ज्ञात

कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_Bk1hOJc3Gfk7
https://dl.doubtnut.com/l/_EL93zKGI0ToL


सांतवे मिनट के  अंत में कार द्वारा चली गयी दूरी 

A. 750 मीटर

B. 850 मीटर

C. 800 मीटर

D. 950 मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EL93zKGI0ToL


18. एक कार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.23 में स्थिति-समय ग्राफ की सहायता

से प्रदर्शित किया गया है ग्राफ के  विभिन्न भाग A, B, C तथा D है । ज्ञात

कीजिए : 

ग्राफ का भाग जो कार की स्थिर अवस्था को व्यक्त करता है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EL93zKGI0ToL
https://dl.doubtnut.com/l/_4oEPrjEZHvDK


19. एक कार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.23 में स्थिति-समय ग्राफ की सहायता

से प्रदर्शित किया गया है ग्राफ के  विभिन्न भाग A, B, C तथा D है । ज्ञात

कीजिए : 

प्रथम 6 मिनट में कार का औसत वेग 

A. 6 किमी/घण्टा

B. 8 किमी/घण्टा

C. 60 किमी/घण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_FsuJdEjtvKWn


D. 80 किमी/घण्टा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक कार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.23 में स्थिति-समय ग्राफ की सहायता

से प्रदर्शित किया गया है ग्राफ के  विभिन्न भाग A, B, C तथा D है । ज्ञात

कीजिए : 

ग्राफ के  वे भाग जो कार की एकसमान गति प्रदर्शित करते है अतः प्रत्येक भाग

https://dl.doubtnut.com/l/_FsuJdEjtvKWn
https://dl.doubtnut.com/l/_IeoTmbgFjmb9


में कार का वेग । 

वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र 3.24 में एक साइकिल सवार का स्थिति - समय ग्राफ दिया गया है ।

इस ग्राफ द्वारा ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_IeoTmbgFjmb9
https://dl.doubtnut.com/l/_lm6ROd7EpOLY


प्रथम चार सेकण्ड के  अंत 

A.  मीटर/सेकण्ड

B.  मीटर/सेकण्ड

C.  मीटर/सेकण्ड

D.  मीटर/सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

5

4 ⋅ 5

2 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_lm6ROd7EpOLY


22. चित्र 3.24 में एक साइकिल सवार का स्थिति - समय ग्राफ दिया गया है ।

इस ग्राफ द्वारा ज्ञात कीजिए : 

10 सेकण्ड के  अंत में साइकिल सवार का मूल बिं दु  से विस्थापन । 

वीडियो उत्तर देखें

23. चित्र 3.24 में एक साइकिल सवार का स्थिति - समय ग्राफ दिया गया है ।

इस ग्राफ द्वारा ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_psJ1qZWBidNL
https://dl.doubtnut.com/l/_YXM049R4076V


वे समय-अंतराल जिनमे साइकिल सवार विराम अवस्था में है । 

वीडियो उत्तर देखें

24. चित्र 3.24 में एक साइकिल सवार का स्थिति - समय ग्राफ दिया गया है ।

इस ग्राफ द्वारा ज्ञात कीजिए : 

वह समय-अंतराल जिसमें साइकिल सवार का वेग सर्वाधिक है तथा सर्वाधिक

वेग । 

https://dl.doubtnut.com/l/_YXM049R4076V
https://dl.doubtnut.com/l/_xWAsKTaOSljd


वीडियो उत्तर देखें

25. एक कार एकसमान चाल 54 किमी/घण्टा से एक सरल रेखा में जा रही है

। कार की एकसमान गति के  प्रथम 1 मिनट के  लिए प्रत्येक 10 सेकण्ड

अंतराल पर स्थिति ज्ञात कीजिए तथा इन आंकड़ों से स्थिति - समय आरेख

खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. चित्र 3.26 में किसी वस्तु का वेग - समय ग्राफ दिया है । ज्ञात कीजिए : 

ग्राफ के  भाग AB, BC तथा CD में त्वरण | 

https://dl.doubtnut.com/l/_xWAsKTaOSljd
https://dl.doubtnut.com/l/_PAlnsjVn5Vw9
https://dl.doubtnut.com/l/_oeKVw6ZXhscv


A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10 2

−10 2

−15 2

15 2

https://dl.doubtnut.com/l/_oeKVw6ZXhscv


27. चित्र 3.26 में किसी वस्तु का वेग - समय ग्राफ दिया है । ज्ञात कीजिए : 

10 सेकण्ड में वस्तु का विस्थापन । 

वीडियो उत्तर देखें

28. एक गाड़ी स्टेशन A से विराम अवस्था से प्रारम्भ होकर 10 मिनट तक

एकसमान त्वरण 100 मीटर प्रति मिनट से चलती है इसके  पश्चात 20 मिनट

तक नियत वेग से चलती है अंत में 5 मिनट में एकसमान मंदन से चलकर

https://dl.doubtnut.com/l/_YhDrq1eSvLK0
https://dl.doubtnut.com/l/_KMIAx5hkFKTz


स्टेशन B पर रूक जाती है । वेग - समय ग्राफ खींचिए तथा ज्ञात कीजिए : 

गाड़ी का अधिकतम वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक गाड़ी स्टेशन A से विराम अवस्था से प्रारम्भ होकर 10 मिनट तक

एकसमान त्वरण  से चलती है इसके  पश्चात 20

मिनट तक नियत वेग से चलती है अंत में 5 मिनट में एकसमान मंदन से

चलकर स्टेशन B पर रूक जाती है । वेग - समय ग्राफ खींचिए तथा ज्ञात

कीजिए : 

अंत के  5 मिनट में मंदन |

वीडियो उत्तर देखें

a = 100  मीटर/मिनट2

https://dl.doubtnut.com/l/_KMIAx5hkFKTz
https://dl.doubtnut.com/l/_3nQGAMEPBcS7


30. एक गाड़ी स्टेशन A से विराम अवस्था से प्रारम्भ होकर 10 मिनट तक

एकसमान त्वरण 100 मीटर प्रति मिनट से चलती है इसके  पश्चात 20 मिनट

तक नियत वेग से चलती है अंत में 5 मिनट में एकसमान मंदन से चलकर

स्टेशन B पर रूक जाती है । वेग - समय ग्राफ खींचिए तथा ज्ञात कीजिए : 

दोनों स्टेशनों के  बीच की दूरी |

वीडियो उत्तर देखें

31. एक गाड़ी स्टेशन A से विराम अवस्था से प्रारम्भ होकर 10 मिनट तक

एकसमान त्वरण 100 मीटर प्रति मिनट से चलती है इसके  पश्चात 20 मिनट

तक नियत वेग से चलती है अंत में 5 मिनट में एकसमान मंदन से चलकर

स्टेशन B पर रूक जाती है । वेग - समय ग्राफ खींचिए तथा ज्ञात कीजिए : 

गाड़ी का औसत वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WpXCWnvcsLj2
https://dl.doubtnut.com/l/_1d4HeidCOSAi


32. एक कण विरामावस्था से प्रारम्भ होकर एक सरल रेखा में 5 सेकण्ड तक

एकसमान त्वरण से चक्कर वेग 50 मी/से प्राप्त करता है तत्पश्चात 2 सेकण्ड

तक एकसमान वेग में चलता है तथा फिर एकसमान मंदन से चलकर 4

सेकण्ड में पुनः विरामावस्था में आ जाता है कण की गति का वेग - समय

आरेख खींचिए तथा गणना कीजिए : 

एकसमान त्वरण । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8onX8ZfJwH01


33. एक कण विरामावस्था से प्रारम्भ होकर एक सरल रेखा में 5 सेकण्ड तक

एकसमान त्वरण से चक्कर वेग 50 मी/से प्राप्त करता है तत्पश्चात 2 सेकण्ड

तक एकसमान वेग में चलता है तथा फिर एकसमान मंदन से चलकर 4

सेकण्ड में पुनः विरामावस्था में आ जाता है कण की गति का वेग - समय

आरेख खींचिए तथा गणना कीजिए : 

एकसमान वेग से तय दूरी |

वीडियो उत्तर देखें

34. एक कण विरामावस्था से प्रारम्भ होकर एक सरल रेखा में 5 सेकण्ड तक

एकसमान त्वरण से 50 मी/से वेग प्राप्त करता है तत्पश्चात 2 सेकण्ड तक

एकसमान वेग में चलता है तथा फिर एकसमान मंदन से चलकर 4 सेकण्ड में

पुनः विरामावस्था में आ जाता है कण की गति का वेग - समय आरेख खींचिए

तथा गणना कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_p8coYIAt9uyg
https://dl.doubtnut.com/l/_n1VxA8SQ1HHm


एकसमान मंदन |

वीडियो उत्तर देखें

35. चित्र 3.29 में, (a) से (d) तक के  ग्राफो को ध्यान से देखिए और देखकर

बताइए कि इनमे से कौन-सा ग्राफ एकविमीय गति को संभवत नहीं दर्शा

सकता । 

https://dl.doubtnut.com/l/_n1VxA8SQ1HHm
https://dl.doubtnut.com/l/_X9QviyrewAA4


वीडियो उत्तर देखें

36. कोई जेट वायुयान 500 किमी/घण्टा की चाल से चल रहा है और यह

जेटयान के  सापेक्ष 1500 किमी/घण्टा की चाल से अपने दहन उत्पादों को

बाहर निकालता है । जमीन पर खड़े किसी प्रेक्षण से सापेक्ष इन दहन उत्पादों

की चाल क्या होगी ?

A. 750 किमी/घण्टा

B. 800 किमी/घण्टा

C. 1000 किमी/घण्टा

D. 500 किमी/घण्टा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X9QviyrewAA4
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3eTzbBLVKAv


37. दो कारें A व B एक -दूसरे के  समान्तर सरल रेखा में गतिमान है कार A

का वेग 60 किमी/घण्टा पूर्व की ओर है तथा कार B का वेग 54 किमी/घण्टा

पश्चिम की ओर है गणना कीजिए : 

कार B का कार A के  सापेक्ष वेग |

A.  किमी/घण्टा पूर्व की ओर

B.  किमी/घण्टा पश्चिम की ओर

C.  किमी/घण्टा पूर्व की ओर

D.  किमी/घण्टा पश्चिम की ओर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

114

114

120

120

https://dl.doubtnut.com/l/_2k77m1O6gnfC


38. दो कारें A व B एक -दूसरे के  समान्तर सरल रेखा में गतिमान है कार A

का वेग 60 किमी/घण्टा पूर्व की ओर है तथा कार B का वेग 54 किमी/घण्टा

पश्चिम की ओर है गणना कीजिए : 

कार B के  सापेक्ष पृथ्वी का वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक कार A सरल रेखा में चल रही दूसरी कार B का पीछा करती है कार

A का वेग 10 मी/से तथा कार B का वेग 15 मी/से है यदि कार A से एक गोली

वेग 20 मी/से से दागी जाए तो बताइए कि वह कार B पर किस वेग से

टकराएगी ?

A.  मी/से

B.  सेमी/से

C.  मी/से

45

15

15

https://dl.doubtnut.com/l/_oFHOjVTfgdPu
https://dl.doubtnut.com/l/_wCzGw8nxfzIu


D. None

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. एक वस्तु वेग 6 मीटर/सेकण्ड तथा त्वरण  से

चलना प्रारम्भ करती है तथा वेग 15 मीटर/सेकण्ड प्राप्त करती हैं ज्ञात कीजिए

: 

गति में लगा समय |

A. 6 सेकण्ड

B. 10 सेकण्ड

C. 12 सेकण्ड

D. 15 सेकण्ड

1 ⋅ 5  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_wCzGw8nxfzIu
https://dl.doubtnut.com/l/_vLgaWBalOEpb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. एक वस्तु वेग 6 मीटर/सेकण्ड तथा त्वरण  से

चलना प्रारम्भ करती है तथा वेग 15 मीटर/सेकण्ड प्राप्त ज्ञात कीजिए : 

वस्तु द्वारा तय की गयी दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 5  मीटर/सेकण्ड2

42. एक वस्तु समत्वरित गति करते हुए तीसरे सेकण्ड में 15 मीटर तथा छठे

सेकण्ड में 27 मीटर दूरी तय करती है । ज्ञात कीजिए : 

वस्तु का त्वरण |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vLgaWBalOEpb
https://dl.doubtnut.com/l/_xHqFEI1DcLGy
https://dl.doubtnut.com/l/_28pu6AoMUdeS


43. एक वस्तु समत्वरित गति करते हुए तीसरे सेकण्ड में 15 मीटर तथा छठे

सेकण्ड में 27 मीटर दूरी तय करती है । ज्ञात कीजिए : 

वस्तु का प्रारंभिक वेग |

वीडियो उत्तर देखें

44. एक वस्तु समत्वरित गति करते हुए तीसरे सेकण्ड में 15 मीटर तथा छठे

सेकण्ड में 27 मीटर दूरी तय करती है । ज्ञात कीजिए : 

10 सेकण्ड में वस्तु द्वारा तय की गयी दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक वस्तु समत्वरित गति करते हुए तीसरे सेकण्ड में 15 मीटर तथा छठे

सेकण्ड में 27 मीटर दूरी तय करती है । ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_1kfk6sj4pZRD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ibt9IJ9yoLbI
https://dl.doubtnut.com/l/_OBJx2dLJ66G4


10 सेकण्ड में वस्तु द्वारा तय की गयी दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

46. एक पिण्ड को ऊँ ची मीनार से भूमि तक गिरने में समय 4 सेकण्ड लगता है

। यदि गिरते समय एकसमान त्वरण  हो तो मीनार की

ऊँ चाई बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

9 ⋅ 8  मीटर/सेकण्ड2

47. 125 मीटर ऊँ ची एक मीनार की चोटी से द्रव्यमान 1 किग्रा का एक पिंड

गिराया जाता है कितने समय में वह पिण्ड पृथ्वी से टकराएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_OBJx2dLJ66G4
https://dl.doubtnut.com/l/_krPsipeQnc5D
https://dl.doubtnut.com/l/_hRPiGzDbWIrt
https://dl.doubtnut.com/l/_RWXRXdc8Bu6H


48. एक पिण्ड विरामावस्था से  मीटर ऊँ ची मीनार की चोटी से गिराया

जाता है । गणना कीजिए 

प्रथम सेकण्ड में पिण्ड द्वारा तय दूरी |

वीडियो उत्तर देखें

78 ⋅ 4

49. एक पिण्ड विरामावस्था से  मीटर ऊँ ची मीनार की चोटी से गिराया

जाता है । गणना कीजिए 

पृथ्वी से टकराने में लगा समय |

वीडियो उत्तर देखें

78 ⋅ 4

50. एक पिण्ड विरामावस्था से  मीटर ऊँ ची मीनार की चोटी से गिराया

जाता है । गणना कीजिए 

78 ⋅ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_RWXRXdc8Bu6H
https://dl.doubtnut.com/l/_hHpKrgbxxTk6
https://dl.doubtnut.com/l/_AF0LL5PGtRom


पृथ्वी से टकराने का वेग  मीटर/सेकण्ड  |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9 ⋅ 8 2)

51. एक पिण्ड स्थिर अवस्था से एकसमान त्वरण के  साथ चलना प्रारम्भ करता

है यदि प्रथम 2 सेकण्ड में वह दूरी  तय करे तथा अगले 2 सेकण्ड में दू री 

 तय करें तो  व  में सम्बन्ध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

S1

S2 S1 S2

52. ऊँ चाई 60 मीटर की मीनार की चोटी से एक पिण्ड को वेग 20 मी/से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । यदि  है तो

बताइए : 

पिण्ड की ऊर्ध्वाधर गति में त्वरण की दिशा |

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_AF0LL5PGtRom
https://dl.doubtnut.com/l/_LJNpMllNSRY5
https://dl.doubtnut.com/l/_5ciKOn5FAcDc


53. ऊँ चाई 60 मीटर की मीनार की चोटी से एक पिण्ड को वेग 20 मी/से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । यदि  है तो

बताइए : 

गति के  उच्चतम बिं दु  पर पिण्ड का वेग तथा त्वरण ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मीटर/सेकण्ड2

54. ऊँ चाई 60 मीटर की मीनार की चोटी से एक पिण्ड को वेग 20 मी/से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । यदि  है तो

बताइए : 

फें कने के  पश्चात पृथ्वी तल पर पहुँ चने में लगा समय ।

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_5ciKOn5FAcDc
https://dl.doubtnut.com/l/_eeVzO1aijQw4
https://dl.doubtnut.com/l/_d8HfMSYhrDg4
https://dl.doubtnut.com/l/_FsT8oq9w715D


55. पृथ्वी तल से एक गेंद A, वेग 20 मी/से से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें की

जाती है। इसके  1 सेकण्ड उपरान्त दूसरी गेंद B, उसी वेग से 40 मीटर की

ऊँ चाई से नीचे गिरायी जाती है यदि  मी/से  हो तो ज्ञात कीजिए कि

दोनों गेंदें कब तथा कहाँ मिलेंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 2

56. माना यात्री एक बस से d मीटर दूर पीछे खड़ा है जैसे ही बस एक नियत

त्वरण a से चलना प्रारम्भ करती है यात्री एक नियत वेग v से चलने लगता है |

v का वह न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए जिससे वह यात्री बस को पकड़ सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

57. एक रॉके ट छोड़े जाने पर प्रारम्भ के  30 सेकण्ड तक  के

नियत त्वरण से ऊपर उठता है । तत्पश्चात रॉके ट का ईंधन समाप्त हो जाता है

20  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_FsT8oq9w715D
https://dl.doubtnut.com/l/_zyHiucfx6xqz
https://dl.doubtnut.com/l/_gFJkTUGB7oqQ


तथा यह मुक्त पिण्ड को भाँति व्यवहार करता है गणना कीजिए : 

रॉके ट द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊँ चाई | (g= )

वीडियो उत्तर देखें

10  मी/से2

58. एक रॉके ट छोड़े जाने पर प्रारम्भ के  30 सेकण्ड तक  के

नियत त्वरण से ऊपर उठता है । तत्पश्चात रॉके ट का ईंधन समाप्त हो जाता है

तथा यह मुक्त पिण्ड को भाँति व्यवहार करता है गणना कीजिए : 

छोड़े जाने के  उपरान्त पृथ्वी तल पर गिरने में लगा समय |

वीडियो उत्तर देखें

20  मी/से2

(g = 10  मी/से2)

59. एक वस्तु को प्रारंभिक वेग u से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर फें का जाता है । 

वस्तु द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊँ चाई की गणना कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_gFJkTUGB7oqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SCvqXq1Vfz8X
https://dl.doubtnut.com/l/_QjQzLqvIwsiU


वीडियो उत्तर देखें

60. एक वस्तु को प्रारंभिक वेग u से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर फें का जाता है । 

दर्शाइए कि उच्चतम बिं दु  तक पहुँ चने में लगा समय वापस प्रेक्षण बिं दु  तक

आने में गए समय के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

61. एक कण की स्थिति समीकरण  मीटर से व्यक्त

की गयी है । इससे शून्य समय कण की स्थिति वेग तथा त्वरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 4t2 + 15t + 20

https://dl.doubtnut.com/l/_QjQzLqvIwsiU
https://dl.doubtnut.com/l/_0viwCNdKpwAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DapbNtek5aVn


62. एक गतिमान वस्तु का विस्थापन (x), समय (t) पर निम्न प्रकार से निर्भर

करता है : 

 


यहाँ  तथा  नियतांक है ज्ञात कीजिए : 


वस्तु की प्रारंभिक स्थिति ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

a0, a1 a2

63. एक गतिमान वस्तु का विस्थापन (x), समय (t) पर निम्न प्रकार से निर्भर

करता है : 

 


यहाँ  तथा  नियतांक है ज्ञात कीजिए : 


 सेकण्ड पर वस्तु की स्थिति |

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

a0, a1 a2

t = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sKXx4x3elLJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_zI29JDPBbvnu


64. एक गतिमान वस्तु का विस्थापन (x), समय (t) पर निम्न प्रकार से निर्भर

करता है : 

 


यहाँ  तथा  नियतांक है ज्ञात कीजिए : 


वस्तु का प्रारंभिक वेग |

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

a0, a1 a2

65. एक गतिमान वस्तु का विस्थापन (x), समय (t) पर निम्न प्रकार से निर्भर

करता है : 

 


यहाँ  तथा  नियतांक है ज्ञात कीजिए : 


 सेकण्ड पर वस्तु का वेग |

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

a0, a1 a2

t = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hmuuycOzK2wc
https://dl.doubtnut.com/l/_TMEzLGKKEPlk


66. एक गतिमान वस्तु का विस्थापन (x), समय (t) पर निम्न प्रकार से निर्भर

करता है : 

 


यहाँ  तथा  नियतांक है ज्ञात कीजिए : 


वस्तु का त्वरण | 

वस्तु की गति कै सी है : समत्वरित अथवा समवेग ?

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

a0, a1 a2

67. एक ठोस गोले (द्रव्यमान M, त्रिज्या R) के  अंदर कें द्र से दू री x पर गुरुत्वीय

विभव  जूल/किग्रा है सिद्ध कीजिए कि

गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता  कें द्र से बिं दु  की दूरी x के

अनुक्रमानुपाती होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

V = − (3R2 − x2)
GM

2R3

(I = − )
dv

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_KUFpwfZL5ATa
https://dl.doubtnut.com/l/_EML5BNG68e2K


68.  पर स्थिति एक कण समय  से धनात्मक X-दिशा में v वेग

से गतिशील है जहाँ  है कण का समय t पर विस्थापन कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 t = 0

v = α√x

69. एक कण  से विरामावस्था में प्रारम्भ होकर त्वरण a से X-दिशा में

गति करना प्रारम्भ है यदि त्वरण समय के  अनुक्रमानुपाती है (अर्थात ,

जहाँ  एक नियतांक है) तो किसी क्षण t पर कण का वेग तथा विस्थापन

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 0

a = αt

α

https://dl.doubtnut.com/l/_I2ccq7wzheji
https://dl.doubtnut.com/l/_On1eXVJjSvw8


70. त्रिज्या R के  एक ठोस गोले का घनत्व उसके  कें द्र से बिं दु  की दूरी x पर

सूत्र  के  अनुसार निर्भर करता है । गोले का द्रव्यमान M ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ρ = ρs
x

R

71. किसी क्षण एक कण का विस्थापन  है । इसका

त्वरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

72. एक कार विरामावस्था से प्रारम्भ करके  कु छ समय के  लिए नियत त्वरण

 से चलना प्रारम्भ करती है तथा फिर नियत मंदन  से चलकर रूक जातीα β

https://dl.doubtnut.com/l/_MuCLyqkbxpfX
https://dl.doubtnut.com/l/_6gnAE5gK2t1K
https://dl.doubtnut.com/l/_1X0TUrfUUptY


है यदि यात्रा में लगा कु ल समय t है तो ज्ञात कीजिए 

कार द्वारा प्राप्त अधिकतम वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

73. एक कार विरामावस्था से प्रारम्भ करके  कु छ समय के  लिए नियत त्वरण

 से चलना प्रारम्भ करती है तथा फिर नियत मंदन  से चलकर रूक जाती

है यदि यात्रा में लगा कु ल समय t है तो ज्ञात कीजिए 

कार द्वारा कु ल तय की गयी दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

α β

74. एक वस्तु को प्ररम्भिक वेग u से ऊपर फें कने पर वह ऊँ चाई h तक जाती

है । वस्तु का प्ररम्भिक वेग कितना करना होगा जिससे कि वह ऊँ चाई nh तक

जा सके  ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1X0TUrfUUptY
https://dl.doubtnut.com/l/_0aGQj9c1s9kG
https://dl.doubtnut.com/l/_pkLsYHvWWnbz


वीडियो उत्तर देखें

75. एक रॉके ट पृथ्वी से  के  परिणामी त्वरण से ऊपर छोड़ा

जाता है । एक मिनट बाद रॉके ट का ईंधन समाप्त हो जाता है यदि

 हो तो ईंधन समाप्त होने के  उपरान्त वह कितने

समय में अधिकतम ऊँ चाई तक पहुँ चेगा तथा रॉके ट द्वारा तय कु ल ऊँ चाई

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10 मीटर/सेकण्ड2

g = 10  मीटर/सेकण्ड2

76. एक पिण्ड प्रारम्भिक वेग u तथा त्वरण  (जहाँ  नियतांक है) से एक

सरल रेखा में चलना प्रारम्भ करता है | t समय उपरान्त ज्ञात कीजिए 

पिण्ड का वेग |

वीडियो उत्तर देखें

αt α

https://dl.doubtnut.com/l/_pkLsYHvWWnbz
https://dl.doubtnut.com/l/_V1MmeuMr0VoB
https://dl.doubtnut.com/l/_TIoWV3A1lhi3


तथ्यात्मन प्रश्न

77. एक पिण्ड प्रारम्भिक वेग u तथा त्वरण  (जहाँ  नियतांक है) से एक

सरल रेखा में चलना प्रारम्भ करता है | t समय उपरान्त ज्ञात कीजिए 

पिण्ड द्वारा तय की गयी दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

αt α

1. वेग अथवा त्वरण में कौन-सी राशि गतिमान वस्तु की गति की दिशा

निर्धारित करती है ? उदाहरण देकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i53oQrKNPXmg
https://dl.doubtnut.com/l/_SvEKFsFybdmT


2. एक गतिमान वस्तु का तात्क्षणिक चाल के  बराबर होता है जबकि किसी

समयांतर में उसकी औसत चाल व औसत वेग भिन्न है कारण स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. नीचे दिए गए कथनो को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

किसी क्षण चाल शून्य होने पर भी उसका त्वरण अशून्य हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिए गए कथनो को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

चाल शून्य होने पर भी उसका वेग अशून्य हो सकता है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0b60erwHt60
https://dl.doubtnut.com/l/_EiieCvAOQyDw
https://dl.doubtnut.com/l/_WioNGTp1lFNB


वीडियो उत्तर देखें

5. नीचे दिए गए कथनो को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है असत्य : 

एकविमीय गति में किसी कण की चाल स्थिर हो तो त्वरण अवश्य ही शून्य

होना चाहिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे दिए गए कथनो को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

चाल अवश्य ही बढ़ती रहेगी यदि त्वरण धनात्मक हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WioNGTp1lFNB
https://dl.doubtnut.com/l/_gUCmHMgyfg2k
https://dl.doubtnut.com/l/_vSWf7ZtCbXw7


वस्तुनिष्ठ प्रश्न प्रत्येक प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प चुनिए

1. किसी गतिमान कण के  लिए शून्य हो सकता है :

A. विस्थापन

B. दूरी

C. चाल

D. इनमे कोई से नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान त्वरित गति के  लिए विस्थापन - समय ग्राफ होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_RyTR8fUs4Bkf
https://dl.doubtnut.com/l/_apTWCcT0zO3q


A. समय अक्ष के  समान्तर सरल रेखा

B. समय अक्ष से न्यून कोण पर झुकी सरल रेखा

C. समय अक्ष से अधिक कोण पर झुकी सरल रेखा

D. परवलय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी गतिमान वस्तु की क्षण t पर स्थिति  द्वारा दी

जाती है जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड में है तो  सेकण्ड पर वस्तु का

वेग होगा :

A. 12 मीटर/सेकण्ड

B. 6 मीटर/सेकण्ड

x = 3t2 − 5

t = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_apTWCcT0zO3q
https://dl.doubtnut.com/l/_nCqyC00RM9BV


C. 5 मीटर/सेकण्ड

D. 1 मीटर/सेकण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. वेग u से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर फें के  गये पिण्ड का उड्डयन काल होगा :

A. 

B. 

C. शून्य

D. अनंत

Answer: B

u

g

2u

g

https://dl.doubtnut.com/l/_nCqyC00RM9BV
https://dl.doubtnut.com/l/_f8sFJHuQp6G2


वीडियो उत्तर देखें

5. गैस के  अणुओ की गति होती है :

A. एकविमीय

B. द्विविमीय

C. त्रिविमीय

D. के वल ऊपर-नीचे ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. वस्तु A का वेग  है तथा वस्तु B का वेग  है दोनों एक रेखा में एक -

दूसरे की विपरीत दिशा में गतिमान है वस्तु A के  सापेक्ष वस्तु B का वेग होगा :

vA vB

https://dl.doubtnut.com/l/_f8sFJHuQp6G2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiPEy0yMYBPl
https://dl.doubtnut.com/l/_77um8GDLyyja


वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही जोड़ियाँ बनाइए

A. 

B. 

C. 

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vB − vA

vA − vB

vA + vB

1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_77um8GDLyyja
https://dl.doubtnut.com/l/_HZo1ZObXTqKb


वस्तुनिष्ठ प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य है अथवा असत्य

1. वेग - समय ग्राफ से वस्तु द्वारा तय किये गये विस्थापन को ज्ञात कर सकते

है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान गति के  लिए त्वरण शून्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. विस्थापन शून्य ऋणात्मक अथवा धनात्मक हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HZo1ZObXTqKb
https://dl.doubtnut.com/l/_do9cPNLlu9qZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WDSXafWiZnMt
https://dl.doubtnut.com/l/_J5Q66eqynhej


4. वेग - समय ग्राफ का ढाल त्वरण प्रदर्शित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एकसमान गति में विस्थापन समय के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती होता है

वीडियो उत्तर देखें

6. त्वरण - समय ग्राफ , समय अक्ष के  लम्बवत सरल रेखा हो सकता है

वीडियो उत्तर देखें

7. त्वरण का S.I. मात्रक मीटर/सेकण्ड है ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5Q66eqynhej
https://dl.doubtnut.com/l/_UJwqggD2sqTL
https://dl.doubtnut.com/l/_ylBWIqW1M4Eh
https://dl.doubtnut.com/l/_SNVVSNI6UQvP
https://dl.doubtnut.com/l/_xj5amKvJiI4U


वस्तुनिष्ठ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. बिलियर्ड् स बॉल की गति . . . . . . . . . . . गति होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गतिमान वस्तु की स्थिति परिवर्तन की दर को उस वस्तु का . . . . . . .

. . . . कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xj5amKvJiI4U
https://dl.doubtnut.com/l/_N8Tbbpn8RvDG
https://dl.doubtnut.com/l/_K9h2GIcBJlSE


3. परिवर्ती गति में किसी क्षण पर वस्तु के  वेग को उसका . . . . . . . . . . . कहते

है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी वाहन की तात्क्षणिक चाल ज्ञात करने वाले यन्त्र का नाम . . . . . . . .

. . . है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. विस्थापन , वेग तथा त्वरण . . . . . . . . . . . राशियां है जबकि दूरी व चाल . . .

. . . . . . . . राशियाँ है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4SZjIBcQHAR
https://dl.doubtnut.com/l/_YmnPgQATEZYh
https://dl.doubtnut.com/l/_eEj7EFLjHcMq
https://dl.doubtnut.com/l/_G8tfcZ5pbWkQ


6. स्थिति - समय ग्राफ का ढाल . . . . . . . . . . . बताता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. वेग-समय ग्राफ का समय अक्ष से घिरा क्षेत्रफल . . . . . . . . . . . बताता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एकसमान चाल से गतिमान वस्तु की औसत चाल तथा . . . . . . . . . . . चाल

सामान होती है

वीडियो उत्तर देखें

9. एक वस्तु नियत वेग से चाल रही है उसका त्वरण . . . . . . . . . . . होगा ।

https://dl.doubtnut.com/l/_G8tfcZ5pbWkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_U45d6FH776db
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt50noQRDHlU
https://dl.doubtnut.com/l/_gUpGiisjBnZy


वस्तुनिष्ठ प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

10. वेग परिवर्तन की दर को . . . . . . . . . . . कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि एक वस्तु वृत्तीय मार्ग पर समान दूरी तय करती है तो वस्तुका वेग

एकसमान होगा या परिवर्ती ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वस्तु नियत वेग से चल रही है वस्तु का त्वरण क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_gUpGiisjBnZy
https://dl.doubtnut.com/l/_wDcjN98z5Bs3
https://dl.doubtnut.com/l/_sirtyuKxzjUE
https://dl.doubtnut.com/l/_1UeeaXacH9H0


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि विस्थापन - समय ग्राफ एक सरल रेखा है जो समय अक्ष के  समान्तर है

तो इसका तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. स्थिति - समय ग्राफ का ढाल क्या प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. वेग-समय ग्राफ में प्राप्त वक्र व समय अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल का

प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1UeeaXacH9H0
https://dl.doubtnut.com/l/_MjHf5PNdMUlq
https://dl.doubtnut.com/l/_lZXT4BruRLW1
https://dl.doubtnut.com/l/_oIBdSsnIFQEU


6. यदि वेग - समय ग्राफ एक सरल रेखा है जो समय अक्ष से न्यूनकोण बनाती

है , तो इसका क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. वेग - समय ग्राफ का ढाल क्या प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या वेग-समय ग्राफ समय अक्ष के  लम्बवत हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oIBdSsnIFQEU
https://dl.doubtnut.com/l/_OzzuHPUm1mhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QgKMamhHyCtq
https://dl.doubtnut.com/l/_jxY9DQNCkPDd


9. यदि वेग - समय ग्राफ एक सरल रेखा है जो समय अक्ष से अधिककोण

बनाती है तो गति कै सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि किसी वस्तु द्वारा तय की गयी दूरी समय के  अनुक्रमानुपाती है तो वस्तु

की गति कै सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि किसी वस्तु द्वारा चली गयी दूरी समय के  वर्ग अनुक्रमानुपाती है तो

वस्तु की गति कै सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4aEdSSr2Ws4o
https://dl.doubtnut.com/l/_aBg7RUHaioKU
https://dl.doubtnut.com/l/_tDkj1kI6tpQr
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ln7SHstepMs


12. नियत वेग से गतिमान वस्तु के  लिए विस्थापन तथा समय में क्या सम्बन्ध

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक मीनार की चोटी से एक पत्थर वेग u से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर

तथा दूसरा पत्थर उसी वेग से ऊर्ध्वाधरतः नीचे की ओर फें का जाता है ।

मीनार की तली पर पहुं चने पर दोनों पत्थरो के  वेगो में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि एक पत्थर तथा एक पेन्सिल निर्वात में एक ही ऊं चाई से एक साथ

छोड़े जाएँ  तो पृथ्वी पर पहले कौन पहुं चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ln7SHstepMs
https://dl.doubtnut.com/l/_IqjHEFo6drYt
https://dl.doubtnut.com/l/_TS00Qn1ck6nC


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

15. त्वरण तथा वेग में से कौन-सी राशि वस्तु की गति की दिशा निर्धारित

करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. गतिशील वस्तु से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गतिशील वस्तु को कब बिं दु  वस्तु माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TS00Qn1ck6nC
https://dl.doubtnut.com/l/_2b579yERD5Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_aCEifZKLsgPq
https://dl.doubtnut.com/l/_lmLvpU9NAkSj


3. निम्नलिखित गतियों में से एकविमीय द्विविमीय तथा त्रिविमीय गतियाँ छाँटिए

: 

(i) आसमान में उड़ती चिड़ियाँ, 

(ii) सीधी व लम्बी पटरी पर चलती रेलगाड़ी, 

(iii) ऊँ चाई से गिरती तथा फिर पृथ्वी से टकराकर ऊपर जाती गेंद 

(iv) पृथ्वी के  चारो और घूमता चन्द्रमा ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी वस्तु को ऊपर फें का जाता है जो समय t के  बाद ऊँ चाई h से

लौटकर उसी स्थान पर वापस आ जाती है , तो : 

वस्तु का विस्थापन कितना हुआ ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JAUxFlh4knws
https://dl.doubtnut.com/l/_ph1nBcTDeTof
https://dl.doubtnut.com/l/_x2GpL1JqFhwA


5. किसी वस्तु को ऊपर फें का जाता है जो समय t के  बाद ऊँ चाई h से

लौटकर उसी स्थान पर वापस आ जाती है , तो : 

वस्तु द्वारा चली गयी दूरी कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी वस्तु को ऊपर फें का जाता है जो समय t के  बाद ऊँ चाई h से

लौटकर उसी स्थान पर वापस आ जाती है , तो : 

वस्तु का औसत वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी वस्तु को ऊपर फें का जाता है जो समय t के  बाद ऊँ चाई h से

लौटकर उसी स्थान पर वापस आ जाती है , तो : 

वस्तु की औसत चाल क्या होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_x2GpL1JqFhwA
https://dl.doubtnut.com/l/_aQBjIAFFpVo6
https://dl.doubtnut.com/l/_ysszPCVKSLML


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. त्वरण की परिभाषा लिखिए । इसका मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. गुरुत्वीय त्वरण की परिभाषा तथा इसका मात्रक एवं औसत मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. एकविमीय द्विविमीय तथा त्रिविमीय गति से क्या तात्पर्य है ? प्रत्येक गति का

एक-एक उदहारण दीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ysszPCVKSLML
https://dl.doubtnut.com/l/_4jg8VKsXwk6F
https://dl.doubtnut.com/l/_bdeXhoMdFq1R
https://dl.doubtnut.com/l/_NgX1evqH3Q5K


वीडियो उत्तर देखें

2. ऋजुरेखीय गति का अर्थ समझाइए तथा इसके  दो उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित पदों की परिभाषा दीजिए तथा इनके  S.I. पद्धति में मात्रक

लिखिए : 

विस्थापन |

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित पदों की परिभाषा दीजिए तथा इनके  S.I. पद्धति में मात्रक

लिखिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_NgX1evqH3Q5K
https://dl.doubtnut.com/l/_dRlMZD8Ri1fY
https://dl.doubtnut.com/l/_VwrQwGVcj9go
https://dl.doubtnut.com/l/_tyAr9JGKiZie


चाल ।

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित पदों की परिभाषा दीजिए तथा इनके  S.I. पद्धति में मात्रक

लिखिए : 

वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित पदों की परिभाषा दीजिए तथा इनके  S.I. पद्धति में मात्रक

लिखिए : 

त्वरण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tyAr9JGKiZie
https://dl.doubtnut.com/l/_h3ZFsEh5ONhW
https://dl.doubtnut.com/l/_ViI4H9AnRBQb
https://dl.doubtnut.com/l/_YiK0Y21nTjHO


7. दूरी एवं विस्थापन में अंतर स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. वेग तथा चाल में कोई चार अंतर बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. औसत वेग तथा औसत चाल में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एकसमान वेग का अर्थ समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YiK0Y21nTjHO
https://dl.doubtnut.com/l/_rZE5clTJzksh
https://dl.doubtnut.com/l/_xwc1wdJaK5TL
https://dl.doubtnut.com/l/_hRqFykR7d7gj


11. एकसमान त्वरण का अर्थ समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. परिवर्ती वेग का अर्थ समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. परिवर्ती त्वरण का अर्थ समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hRqFykR7d7gj
https://dl.doubtnut.com/l/_g8bh6ndimVb7
https://dl.doubtnut.com/l/_YGO8DK4ZAriM
https://dl.doubtnut.com/l/_1SfBhaJDIjTA


14. निम्नलिखित की परिभाषा दीजिए : 

औसत वेग |

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित की परिभाषा दीजिए : 

तात्क्षणिक वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित की परिभाषा दीजिए : 

वेग-समय ग्राफ |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hzoysl44rNt1
https://dl.doubtnut.com/l/_p3M03sv0EkMH
https://dl.doubtnut.com/l/_M1PqKbkoAaq5
https://dl.doubtnut.com/l/_tSFptB5MwsUl


17. निम्नलिखित की परिभाषा दीजिए : 

समय-त्वरण ग्राफ ।

वीडियो उत्तर देखें

18. समरूप चाल तथा समरूप वेग में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. आपेक्षिक वेग से आप क्या समझते है इसके  लिए व्यंजक निगमित कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tSFptB5MwsUl
https://dl.doubtnut.com/l/_qt22hFQnpdLn
https://dl.doubtnut.com/l/_mS6JjFRAxpSh


20. यदि दो कारों का स्थिति - समय ग्राफ दो समान्तर रेखाओ से दिखाया गया

है तो एक कार का दूसरी का के  सापेक्ष वेग क्या होगा ? अपने उत्तर का कारण

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित गतियों का एक - एक उदाहरण दीजिए : 

एकसमान गति ।

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित गतियों का एक - एक उदाहरण दीजिए : 

असमान गति ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kfcyS5cAPUTN
https://dl.doubtnut.com/l/_jgs5xXEz1q8c
https://dl.doubtnut.com/l/_j8vC2Bxr6Oq4


23. निम्नलिखित गतियों का एक - एक उदाहरण दीजिए : 

एकसमान त्वरित गति ।

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित गतियों का एक - एक उदाहरण दीजिए : 

एकसमान मंदित गति ।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक सीधी रेखा में गतिमान वस्तु की चाल एकसमान है (अर्थात समान

समयांतर में वस्तु द्वारा चली गयी दूरी समान है ) प्रत्येक दशा में बताइए कि

वस्तु की गति में त्वरण है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j8vC2Bxr6Oq4
https://dl.doubtnut.com/l/_bSm2enhLraiY
https://dl.doubtnut.com/l/_sSsTKcAI7bZw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ks9H7ekp2kSy


वीडियो उत्तर देखें

26. एक सीधी रेखा में गतिमान वस्तु की वेग एकसमान है (अर्थात समान

समयांतर में वस्तु का विस्थापन समान है) प्रत्येक दशा में बताइए कि वस्तु की

गति में त्वरण है अथवा नहीं ? अपने उत्तर का कारण भी दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक वस्तु एकविमीय गति कर रही है निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

सत्य है तथा कौन-सा कथन असत्य ? अपने उत्तर को कारण सहित समझाइए

। 

किसी क्षण उसका वेग शून्य हो सकता है चाहे त्वरण शून्य न हो ,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ks9H7ekp2kSy
https://dl.doubtnut.com/l/_zbDPZSkIFFoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kZe45OoTO4wg


28. एक वस्तु एकविमीय गति कर रही है निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

सत्य है तथा कौन-सा कथन असत्य ? अपने उत्तर को कारण सहित समझाइए

। 

उसकी चाल शून्य हो सकती है, चाहे वेग शून्य न हो :

वीडियो उत्तर देखें

29. एक वस्तु एकविमीय गति कर रही है निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

सत्य है तथा कौन-सा कथन असत्य ? अपने उत्तर को कारण सहित समझाइए

। 

उसका वेग नियत है तथा त्वरण शून्य है ,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IuY1Hty093Ut
https://dl.doubtnut.com/l/_inZR3P28liE5


30. एक वस्तु एकविमीय गति कर रही है निम्नलिखित में से कौन-सा कथन

सत्य है तथा कौन-सा कथन असत्य ? अपने उत्तर को कारण सहित समझाइए

। 

उसका त्वरण धनात्मक है तथा वस्तु की चाल बढ़ती जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

31. एकसमान त्वरित गति के  लिए वेग - समय ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. एकविमीय गति के  लिए सूत्र  निगमित कीजिए जहाँ प्रतीकों

के  सामान्य अर्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

v = u + at

https://dl.doubtnut.com/l/_OyGAUPVfgBCw
https://dl.doubtnut.com/l/_RZyzubOtpoCi
https://dl.doubtnut.com/l/_0YAvXKhZATNh


33. सीधी रेखा में गति के  लिए वेग - समय ग्राफ खींचिए तथा इसकी सहायता

से सूत्र  की स्थापना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

S = ut + at21

2

34. सूत्र  की स्थापना कीजिए , जहाँ प्रतीकों के  अर्थ

सामान्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

v2 − u2 + 2aS

35. एकसमान त्वरित गति के  लिए tवें सेकण्ड में किसी कण वस्तु द्वारा चली

गयी के  लिए व्यंजक निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0YAvXKhZATNh
https://dl.doubtnut.com/l/_n3DcO0IuTu61
https://dl.doubtnut.com/l/_il4QtZoBg110
https://dl.doubtnut.com/l/_INKvVk1qzLDR


निबन्धात्मक प्रश्न

36. ऋजुरेखीय एकसमान त्वरित गति के  लिए वेग - समय ग्राफ की सहायता

से गति के  समीकरण निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक वस्तु को प्रारंभिक वेग u से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है

वस्तु द्वारा प्राप्त उच्चतम ऊँ चाई ज्ञात कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि वस्तु को

उच्चतम बिं दु  तक जाने में लगा समय फें के  जाने वाले बिं दु  तक वापस आने में

लगे समय के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_INKvVk1qzLDR
https://dl.doubtnut.com/l/_EIcNWVWEF6Ir
https://dl.doubtnut.com/l/_l0UKrjKxRtr9


1. गति के  अध्धयन के  लिए किसी निश्चित आकार वाली वस्तु को बिं दु  वस्तु

कब माना जाता है ? वस्तु को विश्राम गति अवस्था में कब कहा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान गति से क्या तात्पर्य है ? इसके  लिए स्थिति - समय ग्राफ खींचिए

। बताओ कि इस ग्राफ की सहायता में गतिमान वस्तु का वेग कै से ज्ञात करोगे

?

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान गति का अर्थ समझाइए । इसके  लिए वेग - समय ग्राफ खींचिए ।

बताओ कि इस ग्राफ की सहायता से किसी समय अंतराल में वस्तु का

विस्थापन कै से ज्ञात करते है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_hnX8O4YSwKJa
https://dl.doubtnut.com/l/_YJqxnDsYq70b
https://dl.doubtnut.com/l/_nfHDxSUEvIXO


वीडियो उत्तर देखें

4. एकसमान त्वरित गति से क्या तात्पर्य है ? इसके  लिए त्वरण - समय वेग -

समय तथा स्थिति - समय आरेख से किसी समय वेग - समय ग्राफ की

सहायता से वस्तु का त्वरण तथा किसी समयांतर में वस्तु का त्वरण तथा

किसी समयांतर में वस्तु का विस्थापन किस प्रकार ज्ञात किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समान एकविमीय गति के  लिए स्थिति - समय आरेख खींचिए तथा

बताइए कि इससे किसी क्षण t पर वेग की गणना कै से करते है ? वेग - समय

आरेख खींचिए तथा इससे किसी क्षण t पर त्वरण कै से ज्ञात करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nfHDxSUEvIXO
https://dl.doubtnut.com/l/_yKUqjFKBvn9t
https://dl.doubtnut.com/l/_tXHBTBYYrhyF


6. सिद्ध कीजिए कि एकसमान त्वरित गति में वेग - समय ग्राफ तथा समय

अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल उस समय - अंतराल में वस्तु के  विस्थापन के

बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. परिवर्ती (असमान) वेग से गतिमान किसी वस्तु के  वेग व स्थिति में क्या

सम्बन्ध होता है ? इस आधार पर वस्तु की एकविमीय गति में उसके  त्वरण की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. गति के  समीकरण लिखिए तथा उन्हें सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUr2lyYk4ioQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ut7cRkEHCsD6
https://dl.doubtnut.com/l/_ULZBqScin58F


9. ऋजुरेखीय एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए : 

 

जहाँ संके तो के  सामान्य अर्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

v = u + at

10. ऋजुरेखीय एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए : 

 


जहाँ संके तो के  सामान्य अर्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

S = ut + at21

2

11. ऋजुरेखीय एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए : 

 v2 − u2 = 2aS

https://dl.doubtnut.com/l/_ULZBqScin58F
https://dl.doubtnut.com/l/_WlEy1x8FWTmu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCRN4YbOAVov
https://dl.doubtnut.com/l/_e9P0bIKp4Oi4


जहाँ संके तो के  सामान्य अर्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक पिण्ड किसी मीनार की छत्त से विराम अवस्था में स्वतंत्रतापूर्वक नीचे

छोड़ा जाता है जो पृथ्वी तल से टकराकर ठीक उसी ऊँ चाई तक वापस जाता

है पिण्ड की गति के  लिए स्थिति - समय वेग - समय तथा त्वरण - समय आरेख

खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक गेंद को पृथ्वी तल से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर फें का जाता है किसी ऊँ चाई

तक जाकर वापस फें कने के  स्थान पर आ जाती है गेंद की गति प्रदर्शित करने

के  लिए स्थिति - समय वेग - समय तथा त्वरण - आरेख खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e9P0bIKp4Oi4
https://dl.doubtnut.com/l/_L1NHxzrgqSmO
https://dl.doubtnut.com/l/_29jnDiMg54bW


संख्यात्मक प्रश्न विस्थापन वेग तथा त्वरण

1. एक वस्तु पहले 3 मीटर पूर्व दिशा में फिर 4 मीटर उत्तर दिशा में तथा फिर

12 मीटर ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर जाती है वस्तु का क्षैतिज विस्थापन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वस्तु पहले 3 मीटर पूर्व दिशा में फिर 4 मीटर उत्तर दिशा में तथा फिर

12 मीटर ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर जाती है वस्तु का कु ल विस्थापन ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_29jnDiMg54bW
https://dl.doubtnut.com/l/_zx0M0nhwR0fw
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQxGgy94olsx
https://dl.doubtnut.com/l/_eJCRKL5Z3SzT


3. एक वस्तु एकसमान गति करती हुई 5 सेकण्ड में 10 मीटर दूरी तय करती है

वस्तु की औसत चाल ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वस्तु 2 सेकण्ड में 5 मीटर दूर चलती है 1 सेकण्ड तक रूकती है तथा

फिर 2 सेकण्ड में 5 मीटर दूर चलती है । वस्तु की औसत चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वाहन प्रथम 1 घण्टे तक 60 किमी/घण्टा तथा अगले 15 मिनट तक

किमी/घण्टा की चाल से चलता है उसकी औसत चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eJCRKL5Z3SzT
https://dl.doubtnut.com/l/_XiXjnOQp2X4R
https://dl.doubtnut.com/l/_5HN0bjoNqavo
https://dl.doubtnut.com/l/_MhYnfSgdJOvF


संख्यात्मक प्रश्न आपेक्षिक वेग

संख्यात्मक प्रश्न स्थिति समय आरेख

6. उत्तर की ओर 10 मीटर/सेकण्ड से जाती कार का वेग एकसमान दरसे

बढ़कर 5 सेकण्ड बाद 25 मीटर/सेकण्ड हो जाता है । इस समयांतर में कार

के  त्वरण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक रेलगाड़ी A उत्तर की ओर वेग 72 किमी/घण्टा से तथा दूसरी रेलगाड़ी B

दक्षिण की ओर वेग 108 किमी/घण्टा से जा रही है । रेलगाड़ी B के  सापेक्ष

रेलगाड़ी A का वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MhYnfSgdJOvF
https://dl.doubtnut.com/l/_0eU4tp2hak3k


1. एक सरल रेखा में चल रहे किसी कण की स्थिति सूत्र  द्वारा व्यक्त

की जाती है जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड में है कण की गति के  लिए स्थिति -

समय आरेख खींचिए । इस आरेख की सहायता से  सेकण्ड पर कण

का वेग ज्ञात कीजिए कण की गति कै सी है एकसमान गति अथवा एकसमान

त्वरित गति ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 3t2

t = 3

2. एक साइकिल सवार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.38 में स्थिति - समय ग्राफ

द्वारा प्रदर्शित है ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_3rO3PQWBny6n
https://dl.doubtnut.com/l/_Eofumrv2pfbT


साइकिल सवार किस क्षण से किस क्षण तक स्थिर रहता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

3. एक साइकिल सवार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.38 में स्थिति - समय ग्राफ

द्वारा प्रदर्शित है ज्ञात कीजिए : 

भाग A तथा C में साइकिल सवार के  वेग क्या है ? ये भाग क्या प्रदर्शित करते

https://dl.doubtnut.com/l/_Eofumrv2pfbT
https://dl.doubtnut.com/l/_LlDZlMshSUWl


है 

वीडियो उत्तर देखें

4. एक साइकिल सवार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.38 में स्थिति - समय ग्राफ

द्वारा प्रदर्शित है ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_LlDZlMshSUWl
https://dl.doubtnut.com/l/_0ElA9GqQuyKF


12 मिनट में साइकिल सवार का कु ल विस्थापन क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

5. एक साइकिल सवार की यात्रा का वर्णन चित्र 3.38 में स्थिति - समय ग्राफ

द्वारा प्रदर्शित है ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_0ElA9GqQuyKF
https://dl.doubtnut.com/l/_oqbkUm3en1pK


यात्रा में औसत वेग तथा औसत चाल क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे तालिका में ऋजुरेखीय गति करते किसी कण की विभिन्न क्षणों पर

स्थितियों प्रदर्शित है : 

 


कण की गति के  लिए स्थिति - समय आरेख खींचिए तथा इसकी सहायता से

 सेकण्ड तथा  सेकण्ड पर कण का वेग ज्ञात कीजिए ।t = 20 t = 50

https://dl.doubtnut.com/l/_oqbkUm3en1pK
https://dl.doubtnut.com/l/_HniDr4OkdsXk


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र 3.39 में दो गाड़ियों के  जो एक दिशा में एक साथ चलना प्रारम्भ करती

है स्थिति - समय आरेख दिये है ज्ञात कीजिए : 

गति प्रारम्भ होने पर B गाड़ी A से कितनी दूर आगे थी 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HniDr4OkdsXk
https://dl.doubtnut.com/l/_tlkrzsj9ttHI


8. चित्र 3.39 में दो गाड़ियों के  जो एक दिशा में एक साथ चलना प्रारम्भ करती

है स्थिति - समय आरेख दिये है ज्ञात कीजिए : 

गाड़ी B की चाल क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzrsagKchnzb


9. चित्र 3.39 में दो गाड़ियों के  जो एक दिशा में एक साथ चलना प्रारम्भ करती

है स्थिति - समय आरेख दिये है ज्ञात कीजिए : 

गाड़ी A गाड़ी B को कितने समय बाद तथा किस स्थान पर पकड़ लेगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LJyMDgsjC5iB


10. चित्र 3.39 में दो गाड़ियों के  जो एक दिशा में एक साथ चलना प्रारम्भ करती

है स्थिति - समय आरेख दिये है ज्ञात कीजिए : 

गाड़ी A का गाड़ी B के  सापेक्ष वेग क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HCcRRRvCzsZc


11. चित्र 3.40 में सीधी रेखा में गतिशील कार स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित है ।

ग्राफ की सहायता से ज्ञात कीजिए : 

कार द्वारा चली कु ल दूरी । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LDd1jicO0lGH


12. चित्र 3.40 में सीधी रेखा में गतिशील कार स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित है ।

ग्राफ की सहायता से ज्ञात कीजिए : 

कार की अधिकतम चाल । 

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र 3.40 में सीधी रेखा में गतिशील कार स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित है ।

ग्राफ की सहायता से ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_9qNfbeZoyKQd
https://dl.doubtnut.com/l/_TGXh6TkEAPDL


यात्रा की पूरी अवधि में कार की औसत चाल । 

वीडियो उत्तर देखें

14. चित्र 3.40 में सीधी रेखा में गतिशील कार स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित है ।

ग्राफ की सहायता से ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_TGXh6TkEAPDL
https://dl.doubtnut.com/l/_NiyXFsOUXw5S


संख्यात्मक प्रश्न वेग समय आरेख

ग्राफ के  भाग BC में कार की गति की प्रकृ ति । 

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र 3.41 में किसी पिण्ड का वेग-समय ग्राफ प्रदर्शित है इसकी सहायता से

ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_NiyXFsOUXw5S
https://dl.doubtnut.com/l/_Cs7KQ5UlYAPj


6 तथा 8 सेकण्ड के  बीच औसत त्वरण कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र 3.41 में किसी पिण्ड का वेग-समय ग्राफ प्रदर्शित है इसकी सहायता से

ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_Cs7KQ5UlYAPj
https://dl.doubtnut.com/l/_03fASxeewkme


किस समय - अंतराल में पिण्ड का त्वरण शून्य है ? 

वीडियो उत्तर देखें

3. चित्र 3.41 में किसी पिण्ड का वेग-समय ग्राफ प्रदर्शित है इसकी सहायता से

ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_03fASxeewkme
https://dl.doubtnut.com/l/_ebVmqxFLSSXA


अधिकतम मंदन कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र 3.41 में किसी पिण्ड का वेग-समय ग्राफ प्रदर्शित है इसकी सहायता से

ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_ebVmqxFLSSXA
https://dl.doubtnut.com/l/_qCVewilUsVU0


प्रथम 6 सेकण्ड में पिण्ड का विस्थापन कितना है ? 

वीडियो उत्तर देखें

5. चित्र 3.42 में किसी पिण्ड का वेग - समय ग्राफ दिया है । बताइए : 

वक्र के  किस भाग में ढाल सबसे अधिक है ? यह भाग क्या व्यक्त करता है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_qCVewilUsVU0
https://dl.doubtnut.com/l/_FGPRUL39NJYq


वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र 3.42 में किसी पिण्ड का वेग - समय ग्राफ दिया है । बताइए : 

भाग AB,BC तथा CD में पिण्ड का विस्थापन क्या है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_FGPRUL39NJYq
https://dl.doubtnut.com/l/_QmUuovyt8NCp


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र 3.42 में किसी पिण्ड का वेग - समय ग्राफ दिया है । बताइए : 

छठे  सेकण्ड पर पिण्ड का त्वरण क्या है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_QmUuovyt8NCp
https://dl.doubtnut.com/l/_hcsSHpBtYvj9


वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र 3.42 में किसी पिण्ड का वेग - समय ग्राफ दिया है । बताइए : 

छठे  सेकण्ड पर पिण्ड का वेग क्या है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_hcsSHpBtYvj9
https://dl.doubtnut.com/l/_lGcMyDdkcxwK


वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र 3.42 में किसी पिण्ड का वेग - समय ग्राफ दिया है । बताइए : 

प्रारम्भ से 6 सेकण्ड तक पिण्ड का विस्थापन क्या है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_lGcMyDdkcxwK
https://dl.doubtnut.com/l/_TQmtDdeDWLF2


वीडियो उत्तर देखें

10. स्थिर अवस्था से चलकर एक गाड़ी 10 सेकण्ड तक  से

त्वरित होती है इसके  उपरान्त 10 सेकण्ड तक वह अचर चाल से चलती है

तथा अन्त में  की दर से मंदित हो जाती है जब तक कि वह

रूक न जाए 

इस गति का वेग - समय ग्राफ उपर्युक्त अनुमान से खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 5  मी/से2

1 ⋅ 0  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_TQmtDdeDWLF2
https://dl.doubtnut.com/l/_LuLSJqb7Iug6


संख्यात्मक प्रश्न त्वरण समय आरेख

11. स्थिर अवस्था से चलकर एक गाड़ी 10 सेकण्ड तक  मी/से  से

त्वरित होती है इसके  उपरान्त 10 सेकण्ड तक वह अचर चाल से चलती है

तथा अन्त में  मी/से  की दर से मंदित हो जाती है जब तक कि वह

रूक न जाए 

इस ग्राफ की सहायता से कु ल चली हुई दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 5 .2

1 ⋅ 0 .2

1. एक वस्तु  पर विरामावस्था से चित्र 3.44 में प्रदर्शित त्वरण - समय

ग्राफ द्वारा प्रदर्शित त्वरण के  अंतर्गत चलना प्रारम्भ करती है । इसकी सहायता

से  से  सेकण्ड तक वस्तु की गति का वेग - समय ग्राफ खींचिए

t = 0

t = 0 t = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_LuLSJqb7Iug6
https://dl.doubtnut.com/l/_L6VkactWGNOM
https://dl.doubtnut.com/l/_i1JdySm0l1th


संख्यात्मक प्रश्न गति के  समीकरण

। 

वीडियो उत्तर देखें

1. एक बस वेग 30 किमी/घण्टा से चल रही है ब्रेक लगाने पर वह 10 मीटर

चलकर रूक जाती है । बस के  रूकने में लगे समय की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i1JdySm0l1th
https://dl.doubtnut.com/l/_AQp7VwHRKFwG


2. किसी क्षण t पर एक कण का विस्थापन निम्नलिखित सूत्र द्वारा दिया है :

, जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड में है | 

पर कण की स्थिति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 15t2 + 20t + 30 t = 0

3. किसी क्षण t पर एक कण का विस्थापन निम्नलिखित सूत्र द्वारा दिया है :

, जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड में है | 

पर कण की वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 15t2 + 20t + 30 t = 0

4. किसी क्षण t पर एक कण का विस्थापन निम्नलिखित सूत्र द्वारा दिया है :

, जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड में है | x = − 15t2 + 20t + 30 t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_c1md77r74olZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7NPYTkvhAJ8S
https://dl.doubtnut.com/l/_2sqwo7FTLPlh


पर कण की त्वरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पिण्ड ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर फें का जाता है । सिद्ध कीजिए कि

पिण्ड द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊं चाई ,

वीडियो उत्तर देखें

=
u2

2g

6. एक पिण्ड ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर फें का जाता है । सिद्ध कीजिए कि

ऊपर जाने का समय = नीचे वापस आने का समय ,

वीडियो उत्तर देखें

=
u

g

https://dl.doubtnut.com/l/_2sqwo7FTLPlh
https://dl.doubtnut.com/l/_vCZQEFgbSU6U
https://dl.doubtnut.com/l/_t6vtUcthbxmH


7. एक पिण्ड ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर फें का जाता है । सिद्ध कीजिए कि यदि

पिण्ड अधिकतम ऊं चाई h तक जाता है तो पिण्ड को ऊपर फें कने का

प्रारम्भिक वेग  |

वीडियो उत्तर देखें

u = √2gh

8. दो वस्तुएँ  जिनके  द्रव्यमान  व  है क्रमशः ऊँ चाई  व  से एक

साथ छोड़ी जाती है सिद्ध कीजिए कि उनके  पृथ्वी पर पहुँ चने के  समय में

अनुपात  होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2 h1 h2

√h1 :√h2

9. दो गेंदों को ऊर्ध्वाधर ऊपर उछालने के  वेगों का अनुपात  है सिद्ध

कीजिए कि यदि वे क्रमशः ऊँ चाई  व  तक जाएँ  तो 

2: 5

h1 h2 h1 : h2 = 4: 25

https://dl.doubtnut.com/l/_oKxg5iDEk5VT
https://dl.doubtnut.com/l/_8PdMo6CuluK1
https://dl.doubtnut.com/l/_JKOxzjisqL5Y


होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कार एकसमान वेग 72 किमी/घण्टा से चल रही है । ब्रेक लगाने पर

200 मीटर चलकर कार रूक जाती है मंदन की गणना कीजिए तथा बताओ

कि कार के  रुकने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पिण्ड वेग 20 मी/से तथा त्वरण  से चलना प्रारम्भ करता है

तो कितने समय पश्चात उसका वेग 50 मी/से हो जायेगा

वीडियो उत्तर देखें

5 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_JKOxzjisqL5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_IKLuxh4GcfLl
https://dl.doubtnut.com/l/_DxpKEWktU1NB


12. एक कार विरामावस्था से चलना प्रारम्भ करती है 10 सेकण्ड में उसका वेग

108 किमी/घण्टा हो जाता है । ज्ञात कीजिए : 

कार का त्वरण ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कार विरामावस्था से चलना प्रारम्भ करती है 10 सेकण्ड में उसका वेग

108 किमी/घण्टा हो जाता है । ज्ञात कीजिए : 

10 सेकण्ड में कार द्वारा चली दूरी ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक पिण्ड वेग 4 मीटर/सेकण्ड से गतिशील है । यदि इसका त्वरण 

मीटर/सेकण्ड  हो तो 5 सेकण्ड पश्चात उसका वेग तथा उसके  द्वारा तय की

2

.2

https://dl.doubtnut.com/l/_DwXThC4CkFJb
https://dl.doubtnut.com/l/_tfjNOh5bVUMN
https://dl.doubtnut.com/l/_kQB6qrZWjotp


गयी दूरी की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. एक हवाई जहाज ऊँ चाई 490 मीटर पर क्षैतिज वेग 360 किमी/घण्टा से

पूर्व की ओर जा रहा है । यदि इस जहाज से एक बम गिराया जाए तो यह पृथ्वी

पर कितने समय बाद कहाँ टकराएगा ?  मीटर/सेकण्ड

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9 ⋅ 8 .2 )

16. एक पिण्ड विश्राम से गति प्रारम्भ करके  समान त्वरण से चलता है तथा 8

वें सेकण्ड में 45 मीटर दूरी तय करता है । पिण्ड का त्वरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kQB6qrZWjotp
https://dl.doubtnut.com/l/_ksJ8Fzuz4lVt
https://dl.doubtnut.com/l/_dWn9zv9sSt8V


17. समत्वरित गति करते हुए पिण्ड द्वारा वें तथा वें सेकण्ड में तय की गयी

दूरियाँ क्रमशः 20 मीटर तथा 24 मीटर है तो वह 15 वें सेकण्ड में कितनी दूरी

तय करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक वस्तु द्वारा चौथे सेकण्ड में चली गयी उसके  द्वारा दुसरे सेकण्ड में चली

गयी दूरी की दोगुनी है । यदि वस्तु का त्वरण  मी/से  हो तो उसका

प्रारंभिक वेग ज्ञात कीजिए यह भी बताओ कि 7वें सेकण्ड में वह कितनी दूरी

चलेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3 .2

https://dl.doubtnut.com/l/_FRebAMzaFVM1
https://dl.doubtnut.com/l/_QEoNXtRCyUcE


19. एक गेंद 98 मी/से के  वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें की जाती है गेंद

कितनी ऊँ चाई तक जायेगी ? कितने समय बाद वह लौटना प्रारम्भ करेगी ?

लौटते समय उसका प्रारंभिक वेग क्या होगा ? पृथ्वी पर पहुँ चने पर वेग क्या

होगा ? गेंद कितने समय तक वायु में रहेगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9 ⋅ 8  मी/से2)

20. दो गेंदे A तथा B एक साथ फें की जाती है । गेंद A पृथ्वी तल से वेग 20

मीटर/सेकण्ड से ऊपर की ओर फें की जाती है तथा गेंद B उसी वेग से ऊँ चाई

40 मीटर से नीचे की ओर फें की जाती है । ज्ञात कीजिए कि वे कब तथा कहाँ

मिलेंगी 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AOCUnQnCU80M
https://dl.doubtnut.com/l/_gk1o5NVZ7IN0


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

21. 80 मीटर ऊँ ची मीनार के  शिखर से एक पिण्ड वेग 30 मीटर/सेकण्ड से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है यदि  हो तो

वह जमीन पर कितने समय बाद पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मीटर/सेकण्ड2

1. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु  वस्तु

माना जा सकता है : 

दो स्टेशनों के  बीच बिना किसी झटके  के  चल रही कोई रेलगाड़ी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oxXAfG8H7ntD
https://dl.doubtnut.com/l/_HEW7kHa0IHOs


2. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु  वस्तु

माना जा सकता है : 

किसी वृत्तीय पथ पर साइकिल चला रहे किसी व्यक्ति के  ऊपर बैठा कोई

बन्दर ।

वीडियो उत्तर देखें

3. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु  वस्तु

माना जा सकता है : 

जमीन से टकराकर तेजी से मुड़ने वाली क्रिके ट की कोई फिरकती गेंद ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gumLQ9LKupnl
https://dl.doubtnut.com/l/_QIkHMJrxLD3G


4. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु  वस्तु

माना जा सकता है : 

किसी मेज के  किनारे से फिसल कर गिरा कोई बीकर ।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो बच्चे A व B अपने विधालय O से लौटकर अपने - अपने घर क्रमशः P

तथा Q को जा रहे है उनके  स्थिति - समय (x-t) ग्राफ चित्र 3.45 में दिखाए गए

है । नीचे लिखे कोष्ठकों में सही प्रविष्टियों को चुनिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_7h3EPI6F9aw3
https://dl.doubtnut.com/l/_YOFVoLFMwv4v


B/A की तुलना में A/B विधालय से निकट रहता है | 

वीडियो उत्तर देखें

6. दो बच्चे A व B अपने विधालय O से लौटकर अपने - अपने घर क्रमशः P

तथा Q को जा रहे है उनके  स्थिति - समय (x-t) ग्राफ चित्र 3.45 में दिखाए गए

है । नीचे लिखे कोष्ठकों में सही प्रविष्टियों को चुनिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_YOFVoLFMwv4v
https://dl.doubtnut.com/l/_UJWk43X2t8hD


B/A की तुलना में A/B विधालय से पहले चलता है | 

वीडियो उत्तर देखें

7. दो बच्चे A व B अपने विधालय O से लौटकर अपने - अपने घर क्रमशः P

तथा Q को जा रहे है उनके  स्थिति - समय (x-t) ग्राफ चित्र 3.45 में दिखाए गए

है । नीचे लिखे कोष्ठकों में सही प्रविष्टियों को चुनिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_UJWk43X2t8hD
https://dl.doubtnut.com/l/_9Tg6i9eq2L9x


B/A की तुलना में A/B तेज चलता है | 

वीडियो उत्तर देखें

8. दो बच्चे A व B अपने विधालय O से लौटकर अपने - अपने घर क्रमशः P

तथा Q को जा रहे है उनके  स्थिति - समय (x-t) ग्राफ चित्र 3.45 में दिखाए गए

है । नीचे लिखे कोष्ठकों में सही प्रविष्टियों को चुनिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_9Tg6i9eq2L9x
https://dl.doubtnut.com/l/_knO9TeeZFs4g


A और B घर (एक ही/भिन्न) समय पर पहुँ चते है । 

वीडियो उत्तर देखें

9. दो बच्चे A व B अपने विधालय O से लौटकर अपने - अपने घर क्रमशः P

तथा Q को जा रहे है उनके  स्थिति - समय (x-t) ग्राफ चित्र 3.45 में दिखाए गए

है । नीचे लिखे कोष्ठकों में सही प्रविष्टियों को चुनिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_knO9TeeZFs4g
https://dl.doubtnut.com/l/_9vHbluaFCxgt


A/B सड़क पर B/A से (एक बार/दो बार) आगे हो जाते है । 

वीडियो उत्तर देखें

10. एक महिला अपने घर से प्रातः 9.00 बजे  किमी दूर अपने कार्यालय

के  लिए सीधी सड़क पर 5 किमी/घण्टा की चाल से चलती है वहाँ वह सायं

5.00 बजे तक रहती है और 25 किमी/घण्टा की चाल से चल रहे किसी ऑटो

2 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_9vHbluaFCxgt
https://dl.doubtnut.com/l/_IDej90GdiPT9


रिक्शा द्वारा अपने घर लौट आती है उपयुक्त पैमाना चुनिए तथा उसके  गति का

x-t ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. कोई शराबी किसी तंग गली में 5 कदम आगे बढ़ता है और 3 कदम पीछे

आता है उसके  बाद फिर 5 कदम आगे बढ़ता है और 3 कदम पीछे आता है

और इसी तरह वह चलता रहता है उसका हर कदम 1 मीटर लंबा है और 1

सेकण्ड समय लगता है उसकी गति का x-t ग्राफ खींचिए । ग्राफ से तथा किसी

अन्य विधि से यह ज्ञात कीजिए कि वह जहाँ से चलना प्रारम्भ करता है वहाँ से

13 मीटर दूर किसी गड्ढे में कितने समय पश्चात गिरता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IDej90GdiPT9
https://dl.doubtnut.com/l/_lTu8uafTX334


12. कोई जेट वायुयान 500 किमी/घण्टा की चाल से चल रहा है यह जेटायान

के  सापेक्ष 1500 किमी/घण्टा की चाल से अपने दहन उत्पादों को बाहर

निकलता है । जमीन पर खड़े किसी प्रेक्षण के  सापेक्ष इन दहन उत्पादों की

चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. सीधे राजमार्ग पर कोई कार 126 किमी/घण्टा की चाल से चल रही है इसे

200 मीटर की दूरी पर रोक दिया है कार के  मंदन को एकसमान मानिए और

इसका मान निकालिए । कार को रूकने में कितना समय लगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cqSAbDcpYauL
https://dl.doubtnut.com/l/_N6uf4uGGHdaS


14. दो रेलगाड़ियाँ A और B समांतर पटरियों पर 72 किमी/घण्टा की

एकसमान चाल से एक ही दिशा में चल रही है । प्रत्येक गाड़ी 400 मीटर लम्बी

है और गाड़ी A गाड़ी B से आगे है | B का चालक A से आगे निकलना चाहता

है तथा  से इसे त्वरित करता है यदि 50 सेकण्ड के  बाद B का

गार्ड A के  चालक से आगे हो जाता है तो दोनों के  बीच आरंभिक दूरी कितनी

थी ?

वीडियो उत्तर देखें

1 मीटर/सेकण्ड2

15. दो - लेन वाली किसी सड़क पर कार A, 54 किमी/घण्टा की चाल से चल

रही है । एक दूसरे की विपरीत दिशाओं में चलती दों कारें B व C जिनमें से

प्रत्येक की चाल 72 किमी/घण्टा है कार A तक पहुँ चना चाहती है । किसी क्षण

जब दूरी AB दूरी AC के  बराबर है तथा दोनों 1 किमी है कार B का चालक यह

निर्णय करता है कि कार C के  कार A तक पहुँ चने के  पहले ही वह A कार से

https://dl.doubtnut.com/l/_4xglvzAqJyP1
https://dl.doubtnut.com/l/_xgkiRuvPYMtQ


आगे निकल जाए । किसी दुर्घटना से बचने के  लिए कार B का कितना

न्यूनतम त्वरण जरूरी है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. दो नगर A व B नियमित बस सेवा द्वारा एक - दूसरे से जुड़े है और प्रत्येक

T मिनट के  बाद दोनों बसें चलती है कोई व्यक्ति साइकिल से 20 किमी/घण्टा

की चाल से A से B की तरफ जा रहा है और यह नोट करता है कि प्रत्येक 18

मिनट के  बाद एक बस उसकी गति की दिशा में तथा प्रत्येक 6 मिनट बाद

उसके  विपरीत दिशा में गुजरती है । बस सेवाकाल T कितना है और बसें

सड़क पर किस चाल (स्थिर मानिए) से चलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xgkiRuvPYMtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mIghoU8tCng2


17. कोई खिलाड़ी एक गेंद को ऊपर की ओर आरंभिक चाल 29 मीटर/सेकण्ड

से फें कता है 

गेंद की ऊपर की ओर गति के  दौरान त्वरण की दिशा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

18. कोई खिलाड़ी एक गेंद को ऊपर की ओर आरंभिक चाल 29 मीटर/सेकण्ड

से फें कता है 

इसकी गति के  उच्चतम बिं दु  पर गेंद के  वेग व त्वरण क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

19. कोई खिलाड़ी एक गेंद को ऊपर की ओर आरंभिक चाल 29 मीटर/सेकण्ड

से फें कता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_MDM1yK9L5qxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_j8qL4xOayJmp
https://dl.doubtnut.com/l/_TAbqcDlfCSpr


गेंद के  उच्चतम बिं दु  पर स्थान व समय को  व  चुनिए ऊर्ध्वाधर

नीचे की ओर की दिशा को x-अक्ष की धनात्मक दिशा मानिए । गेंद की ऊपर

की व नीचे की ओर गति के  दौरान स्थिति वेग व त्वरण के  चिन्ह बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 t = 0

20. कोई खिलाड़ी एक गेंद को ऊपर की ओर आरंभिक चाल 29 मीटर/

सेकण्ड से फें कता है 

किस ऊँ चाई तक गेंद ऊपर जाती है कितनी देर के  बाद गेंद खिलाड़ी के  हाथो

में आ जाती है ? (  तथा वायु का प्रतिरोध नगण्य है

।)

वीडियो उत्तर देखें

g = 9 ⋅ 8  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_TAbqcDlfCSpr
https://dl.doubtnut.com/l/_pJzLJaD8332L


21. नीचे दिए गए कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है या असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

किसी क्षण चाल शून्य होने पर ही उसका अशून्य हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

22. नीचे दिए गए कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है या असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

चाल शून्य होने पर भी उसका वेग अशून्य हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. नीचे दिए गए कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है या असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

https://dl.doubtnut.com/l/_1fTylx5rQTem
https://dl.doubtnut.com/l/_zB7KGu8Gt2SK
https://dl.doubtnut.com/l/_tsGGo8bP0ehO


चाल स्थिर हो तो त्वरण अवश्य ही शून्य होना चाहिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. नीचे दिए गए कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण

देते हुए बताइए कि वे सत्य है या असत्य एकविमीय गति में किसी कण की 

चाल अवश्य ही बढ़ती रहेगी यदि उसका त्वरण धनात्मक हो ।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी गेंद को 90 मीटर की ऊँ चाई से फर्श पर गिराया जाता है फर्श के

साथ प्रत्येक टक्कर में गेंद की चाल 1/10 कम हो जाती है इसकी गति का

 से 12 सेकण्ड के  बीच चाल - समय ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tsGGo8bP0ehO
https://dl.doubtnut.com/l/_bPWB3dvLIozz
https://dl.doubtnut.com/l/_Rnlxc3b5u1Wa
https://dl.doubtnut.com/l/_iXFEvC6E4z3C


26. उदाहरण सहित निम्नलिखित के  बीच के  अंतर को स्पष्ट कीजिए : 

(a) किसी समय अंतराल में विस्थापन के  परिमाण (जिसे कभी - कभी दूरी भी

कहा जाता है) और किसी कण द्वारा उसी अंतराल के  दौरान तय किए गए पथ

की कु ल लम्बाई । 

(b) किसी समय अंतराल में औसत वेग के  परिमाण और उसी अंतराल में

औसत चाल (किसी समय अंतराल में किसी कण की औसत चाल को समय

अंतराल द्वारा विभाजित की गई कु ल पथ - लम्बाई के  रूप में परिभाषित किया

जाता है) । प्रदर्शित कीजिए कि (a) व (b) दोनों में ही राशि पहली से अधिक

या उसके  बराबर है समता का चिन्ह कब सत्य होता है ? (सरलता के  लिए

के वल एकविमीय गति पर विचार कीजिए ।)

वीडियो उत्तर देखें

27. समय अंतराल 0-30 मिनट की अवधि में उस व्यक्ति (a) के  माध्य वेग का

परिमाण तथा (b) का माध्य चाल क्या है ? (नोट : आप इस उदाहरण से समझ

https://dl.doubtnut.com/l/_iXFEvC6E4z3C
https://dl.doubtnut.com/l/_ShHI62cvGVD1


सकें गे कि औसत चाल को औसत - वेग के  परिमाण के  रूप में परिभाषित

करने की अपेक्षा समय द्वारा विभाजित कु ल पथ - लम्बाई के  रूप में परिभाषित

करना अधिक क्यों है । आप थककर घर लौटे उस व्यक्ति को यह बताना नहीं

चाहेंगे कि उसकी औसत चाल शून्य थी ।

वीडियो उत्तर देखें

28. समय अंतराल 0-50 मिनट की अवधि में उस व्यक्ति (a) के  माध्य वेग का

परिमाण तथा (b) का माध्य चाल क्या है ? (नोट : आप इस उदाहरण से समझ

सकें गे कि औसत चाल को औसत - वेग के  परिमाण के  रूप में परिभाषित

करने की अपेक्षा समय द्वारा विभाजित कु ल पथ - लम्बाई के  रूप में परिभाषित

करना अधिक क्यों है । आप थककर घर लौटे उस व्यक्ति को यह बताना नहीं

चाहेंगे कि उसकी औसत चाल शून्य थी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ShHI62cvGVD1
https://dl.doubtnut.com/l/_zlTc1LRnGznB
https://dl.doubtnut.com/l/_81htPDyJ5ttu


29. समय अंतराल 0-40 मिनट की अवधि में उस व्यक्ति (a) के  माध्य वेग का

परिमाण तथा (b) का माध्य चाल क्या है ? (नोट : आप इस उदाहरण से समझ

सकें गे कि औसत चाल को औसत - वेग के  परिमाण के  रूप में परिभाषित

करने की अपेक्षा समय द्वारा विभाजित कु ल पथ - लम्बाई के  रूप में परिभाषित

करना अधिक क्यों है । आप थककर घर लौटे उस व्यक्ति को यह बताना नहीं

चाहेंगे कि उसकी औसत चाल शून्य थी ।

वीडियो उत्तर देखें

30. हमने 13 प्रश्न 14 एवं में औसत चाल व औसत वेग के  परिमाण के  बीच के

अंतर को स्पष्ट किया है यदि हम तात्क्षणिक चाल व वेग के  परिमाण पर विचार

करते है तो इस तरह का अन्तर करना आवश्यक नहीं होता है तात्क्षणिक चाल

हमेशा तात्क्षणिक वेग के  बराबर होती है । क्यों

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_81htPDyJ5ttu
https://dl.doubtnut.com/l/_LFoPNndw7pD9
https://dl.doubtnut.com/l/_o7r1TzENgs3l


31. चित्र 3.51 में (a) से (d) तक के  ग्राफो को ध्यान से देखिए और देखकर

बताइए कि इनमे से कौन -सा ग्राफ एकविमीय गति को संभवतः नहीं दर्शा

सकता । 

वीडियो उत्तर देखें

32. चित्र 3.52 में किसी कण की एकविमीय गति का  ग्राफ दिखाया

गया है ग्राफ से क्या यह कहना ठीक होगा कि यह कण  के  लिए किसी

सरल रेखा में और  के  लिए किसी परवलीय पथ में गति करता है यदि

x − t

t < 0

t > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_o7r1TzENgs3l
https://dl.doubtnut.com/l/_UjKj0pUvJbll


नहीं तो ग्राफ के  संगत किसी उचित भौतिक सन्दर्भ का सुझाव दीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी राजमार्ग पर पुलिस की कोई गाड़ी 30 किमी/घण्टा की चाल से चल

रही है और यह उसी दिशा में 192 किमी/घण्टा की चाल से जा रही किसी चोर

की कर पर गोली चलती है यदि गोली की नाल मुखी चाल 150 मीटर/सेकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_UjKj0pUvJbll
https://dl.doubtnut.com/l/_PYZf2jAaWESj


है तो चोर की कार को गोली किस के  साथ आघात करेगी ? 

(नोट उस चाल को ज्ञात कीजिए जो की कार को हानि पहुँ चाने में प्रासंगिक हो)

।

वीडियो उत्तर देखें

34. चित्र 3.53 में दिखाए गए प्रत्येक ग्राफ के  लिए उचित भौतिक स्थिति का

सुझाव दीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PYZf2jAaWESj
https://dl.doubtnut.com/l/_K8fu0U2EI32t


35. चित्र 3.54 में किसी कण की एकविमीय सरल आवर्ती गति के  लिए

 ग्राफ दिखाया गया है (इस गति के  बारे  में आप अध्याय 14 में पढ़ेंगे)

समय  सेकण्ड पर कण के  स्थिति वेग व त्वरण के  चिन्ह क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

x − t

t = 0 ⋅ 3

36. चित्र 3.54 में किसी कण की एकविमीय सरल आवर्ती गति के  लिए

 ग्राफ दिखाया गया है (इस गति के  बारे  में आप अध्याय 14 में पढ़ेंगे)x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_OwzQvriPk9D0
https://dl.doubtnut.com/l/_WUrkOuOfcJTh


समय  सेकण्ड पर कण के  स्थिति वेग व त्वरण के  चिन्ह क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

t = 1 ⋅ 2

37. चित्र 3.54 में किसी कण की एकविमीय सरल आवर्ती गति के  लिए

 ग्राफ दिखाया गया है (इस गति के  बारे  में आप अध्याय 14 में पढ़ेंगे)

समय  सेकण्ड पर कण के  स्थिति वेग व त्वरण के  चिन्ह क्या

x − t

t = − 1 ⋅ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WUrkOuOfcJTh
https://dl.doubtnut.com/l/_zKYarpuew5Yd


होंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

38. चित्र 3.55 किसी कण की एकविमीय गति का  ग्राफ दर्शाता है

इसमें तीन समान अंतराल दिखाए गए है किस अंतराल में औसत चाल

अधिकतम है और किसमें न्यूनतम है ? प्रत्येक अंतराल के  लिए औसत वेग का

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_zKYarpuew5Yd
https://dl.doubtnut.com/l/_ysT9Tzi8XIjO


चिन्ह बताइए । 

वीडियो उत्तर देखें

39. चित्र 3.56 में किसी नियत (स्थिर) दिशा के  अनुदिश चल रहे कण का चाल

- समय ग्राफ दिखाया गया है इसमें तीन समान समय अंतराल दिखाए गए है

किस अंतराल में औसत त्वरण का परिमाण अधिकतम होगा ? किस अंतराल

https://dl.doubtnut.com/l/_ysT9Tzi8XIjO
https://dl.doubtnut.com/l/_Kpp8HNesL8wA


में औसत चाल अधिकतम होगी ? धनात्मक दिशा को गति की स्थिर दिशा

चुनते हुए तीनो अंतरालों में v तथा a के  चिन्ह बताइए । A,B,C व D बिन्दुओ

पर त्वरण क्या होंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

40. कोई तीन पहिये वाला स्कू टर अपनी विरामावस्था से गति प्रारम्भ करता है

फिर 10 सेकण्ड तक किसी सीधी सड़क पर  के  एकसमान

त्वरण से चलता है इसके  बाद वह एकसमान वेग से चलता है स्कू टर द्वारा nवें

सेकण्ड (n=1,2,3 . . . . . . .) में तय की गई दूरी को n के  सापेक्ष आलेखित

1 मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kpp8HNesL8wA
https://dl.doubtnut.com/l/_99OrM9Xmwg67


कीजिए । आप क्या आशा करते है कि त्वरित गति के  दौरान यह ग्राफ कोई

सरल रेखा या कोई परवलय होगा

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी स्थिर लिफ्ट में (जो ऊपर से खुली है) कोई बालक खड़ा है वह अपने

पूरे  जोर से एक गेंद ऊपर की ओर फें कता है जिसकी प्रारंभिक चाल 49

मीटर/सेकण्ड है इसके  हाथो में गेंद के  वापिस आने में कितना समय लगेगा ?

यदि लिफ्ट ऊपर की ओर 5 मीटर/सेकण्ड की एकसमान चाल से गति करना

प्रारम्भ कर दें और वह बालक फिर गेंद को अपने पूरे  जोर से फें कता तो

कितनी देर में गेंद उसके  हाथो में लौट आएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_99OrM9Xmwg67
https://dl.doubtnut.com/l/_TLeb7UeWmYyi


42. क्षैतिज में गतिमान कोई लंबा पट्टा (चित्र 3.58) 4 किमी/घण्टा की चाल से

चल रहा है एक बालक इस पर (पट्टे के  सापेक्ष) 9 किमी/घण्टा की चाल से

कभी आगे कभी अपने माता - पिता के  बीच दौड़ रहा है माता व पिता के  बीच

50 मीटर की दूरी है बाहर किसी स्थिर प्लेटफार्म पर खड़े एक प्रेक्षण के  लिए

निम्नलिखित का मान प्राप्त करिए 

(a) पट्टे की गति की दिशा में दौड़ रहे बालक की चाल, 

(b) पट्टे की गति की दिशा के  विपरीत दौड़ रहे बालक की चाल 

(c) बच्चे द्वारा (a) व (b) में लिया गया समय यदि बालक की गति का प्रेक्षण

उसके  माता या पिता करें तो कौन-सा उत्तर बदल जाएगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Vhvuo7z3Lbs


43. किसी 200 मीटर ऊँ ची खड़ी चट्टान के  किनारे से दो पत्थरो को एक साथ

ऊपर की ओर 15 मीटर/सेकण्ड तथा 30 मीटर/सेकण्ड की प्रारंभिक चाल से

फें का जाता है । इसका सत्यापन कीजिए कि नीचे दिखाया गया ग्राफ (चित्र

3.59) पहले पत्थर के  सापेक्ष दूसरे पत्थर की आपेक्षिक स्थिति का समय के

साथ परिवर्तन को प्रदर्शित करता है वायु के  प्रतिरोध को नगण्य मानिए और

यह मानिए कि जमीन से टकराने के  बाद पत्थर ऊपर की ओर उछलते नहीं ।

मान लीजिए  | ग्राफ के  रेखीय व वक्रीय भागो केg = 10  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_n9qQCnbMVYQA


लिए समीकरण लिखिए । 

वीडियो उत्तर देखें

44. किसी निश्चित दिशा में अनुदिश चल रहे किसी कण का चाल - समय ग्राफ

चित्र 3.60 में दिखाया गया है । कण द्वारा 

(a)  सेकण्ड से  सेकण्ड, 
t = 0 t = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_n9qQCnbMVYQA
https://dl.doubtnut.com/l/_TLIIJQAxKe6l


(b)  सेकण्ड से 6 सेकण्ड के  बीच तय की गई दूरी ज्ञात कीजिए | 


(a) तथा (b) में दिए गए अंतरालों की अवधि में कण की औसत चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

t = 2

45. एक विमीय गति में किसी कण का वेग - समय ग्राफ चित्र 3.62 में दिखाया

गया है नीचे दिए सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की

गति का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही है 

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_TLIIJQAxKe6l
https://dl.doubtnut.com/l/_RPfjemRgci7Z


 

वीडियो उत्तर देखें

x(t2) = x(t1) + v(t1)(t2 − t1) + (1/2)a(t2 − t1)2

46. एक विमीय गति में किसी कण का वेग - समय ग्राफ चित्र 3.62 में दिखाया

गया है नीचे दिए सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की

गति का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही है 

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_RPfjemRgci7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_xiSZOlqEOzyK


 


वीडियो उत्तर देखें

v(t2) = v(t1) + a(t2 − t1)

47. एक विमीय गति में किसी का वेग - समय ग्राफ चित्र 3.62 में दिखाया गया

है नीचे दिए सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की गति

का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही है 

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_xiSZOlqEOzyK
https://dl.doubtnut.com/l/_hmNFduKS39g8


 


वीडियो उत्तर देखें

vaverage = [x(t2) − x(t1)] /(t2 − t1)

48. एक विमीय गति में किसी का वेग - समय ग्राफ चित्र 3.62 में दिखाया गया

है नीचे दिए सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की गति

का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही है 

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_hmNFduKS39g8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnMEcmqgwiyf


 

वीडियो उत्तर देखें

aaverage = [v(t2) − v(t1)] /(t2 − t1)

49. एक विमीय गति में किसी का वेग - समय ग्राफ चित्र 3.62 में दिखाया गया

है नीचे दिए सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की गति

का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही है 

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnMEcmqgwiyf
https://dl.doubtnut.com/l/_e4dlTRbMFRsd


वीडियो उत्तर देखें

x(t2) = x(t1) + vaverage(t2 − t1) + (1/2)aaverage(t2 − t1)2

50. एक विमीय गति में किसी का वेग - समय ग्राफ चित्र 3.62 में दिखाया गया

है नीचे दिए सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की गति

का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही है 

 - अक्ष तथा दिखाई गई बिन्दुकित रेखा के  बीच दर्शाए

t1 t2

x(t2) − x(t1) = t

https://dl.doubtnut.com/l/_e4dlTRbMFRsd
https://dl.doubtnut.com/l/_VsO4qPAh2JD3


अतिरिक्त महत्वपूर्ण स्मरणीय तथ्य

गए वक्र अंतर्गत आने वाले क्षेत्रफल । 

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि कोई वस्तु कु ल चली गयी दूरी की आधी दूरी  वेग से तथा शेष आधी

दूरी वेग  से तय करती है तो गति दौरान वस्तु का वेग निम्न होगा : 


v1

v2

https://dl.doubtnut.com/l/_VsO4qPAh2JD3
https://dl.doubtnut.com/l/_5M8eeplLErmM


वीडियो उत्तर देखें

vav = =
(S/2) + (S/2)

(S/2v1) + (S/2v1)

2v1v2

v1 + v2

2. यदि वस्तु अपनी चली कु ल दूरी की एक - तिहाई दूरी वेग  से दू सरी

तिहाई दूरी वेग  से तथा शेष तिहाई दूरी वेग से चले तो उसका औसत वेग

होगा : 

वीडियो उत्तर देखें

v1

v2

vav = =
S

(S/3v1) + (S/3v2) + (S/3v3)

3v1v2v3

v1v2 + v2v3 + v3v1

3. यदि वस्तु समय  तक वेग  से तथा समय  तक वेग  से चले तो

उसका औसत वेग होगा : 

वीडियो उत्तर देखें

t1 v1 t2 v2

vav =
v1t1 + v2t2

t1 + t2

https://dl.doubtnut.com/l/_5M8eeplLErmM
https://dl.doubtnut.com/l/_NTygUPCSSzqs
https://dl.doubtnut.com/l/_QHyoBBYlnDEA


4. यदि वस्तु समय  तक त्वरण  से तथा समय  तक त्वरण  से चले

तो उसका औसत त्वरण होगा : 

वीडियो उत्तर देखें

t1 a1 t2 a2

aav =
a1t1 + a2t2

t1 + t2

5. प्रारम्भ में स्थिर तथा एकसमान त्वरित गति में वस्तु द्वारा प्रथम द्वितीय तृतीय

. . . . . सेकण्ड में चली गयी दूरियों का अनुपात होता  है

क्योंकि 

वीडियो उत्तर देखें

1: 3: 5: . . . .

S ( t ) ∝ (2t − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_QHyoBBYlnDEA
https://dl.doubtnut.com/l/_DBjqmh6kNP9E
https://dl.doubtnut.com/l/_L9CqLqj2zg2m


6. यदि एक हवाई जहाज ऊपर जाते समय जिस क्षण इसका वेग u है तथा

पृथ्वी तल से ऊँ चाई h है एक वस्तु नीचे गिराता है या ऊँ चाई h की मीनार की

छत से वस्तु को प्रारंभिक वेग u से ऊपर फें का जाता है तो वस्तु को पृथ्वी तल

तक पहुँ चने में लगा समय t निम्न सूत्र दिया जाएगा : 

 (क्योकि वस्तु का प्रारंभिक वेग = u ऊपर की ओर

या  नीचे की ओर होगा |

वीडियो उत्तर देखें

h = − ut + gt21

2

−u

7. यदि एक नाव नदी में जिसमे जल का प्रवाह वेग u है वेग v से चलकर

चौड़ाई पार करती है तो दिखाइए कि 

नाव द्वारा नदी को न्यूनतम समय में पार करने के  लिए 

दिशा में चलना होगा तथा नाव का जल के  सापेक्ष वेग , जल

प्रवाह की दिशा के  लम्बवत् होगा । यदि नदी की चौड़ाई d है तो नदी पार करने

में लगा न्यूनतम समय  होगा ।

θ = sin− 1( )
u

v

√v2 − u2

tmin = d/√v2 − u2

https://dl.doubtnut.com/l/_zkQRzSxP3isA
https://dl.doubtnut.com/l/_rSGM3h3qWpQt


बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि बरसात की बूँदें ऊर्ध्वाधरतः नीचे की ओर वेग v से गिर रही है तथा

एक मनुष्य वेग u से क्षैतिज दिशा में गति कर रहा है तो उसे अपने आप को

भीगने से बचाने के  लिए छाते को ऊर्ध्वाधर से कोण  झुकाना होगा जहाँ

 तथा मनुष्य के  सापेक्ष बूँदों का वेग 

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

θ

θ = tan− 1( )
u

v
= √v2 + u2

1. क्या यह सम्भव है कि 

किसी वस्तु का वेग नियत हो, लेकिन चाल परिवर्ती हो ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rSGM3h3qWpQt
https://dl.doubtnut.com/l/_EBmssbVsBNEi
https://dl.doubtnut.com/l/_c85fqIkuG7nT


वीडियो उत्तर देखें

2. क्या यह सम्भव है कि 

किसी वस्तु की चाल नियत हो, लेकिन वेग परिवर्ती हो ?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या यह सम्भव है कि 

किसी वस्तु की औसत चाल शून्य हो, लेकिन औसत वेग शून्य न हो ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या यह सम्भव है कि 

किसी वस्तु का औसत वेग शून्य हो, लेकिन औसत चाल शून्य न हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c85fqIkuG7nT
https://dl.doubtnut.com/l/_s3Vt9dU7T5WH
https://dl.doubtnut.com/l/_dKDklMNeJkfs
https://dl.doubtnut.com/l/_VgePAJznWA5I


वीडियो उत्तर देखें

5. एक वस्तु का किसी क्षण वेग शून्य है प्रत्येक स्थिति में उदाहरण सहित

बताइए कि क्या वस्तु की गति में त्वरण है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वस्तु का चाल एकसमान है प्रत्येक स्थिति में उदाहरण सहित बताइए

कि क्या वस्तु की गति में त्वरण है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वस्तु का वेग एकसमान है प्रत्येक स्थिति में उदाहरण सहित बताइए कि

क्या वस्तु की गति में त्वरण है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VgePAJznWA5I
https://dl.doubtnut.com/l/_Bd6Paa65CfIS
https://dl.doubtnut.com/l/_xIlm7F3KxMEw
https://dl.doubtnut.com/l/_UasctplcPavK


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

8. एक गतिमान वस्तु द्वारा तय की गयी दूरी समय के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती है

। क्या वस्तु का त्वरण एकसमान है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. गैस के  अणुओं की गति होती है :

A. एकविमीय

B. द्विविमीय

C. त्रिविमीय

D. के वल ऊपर-नीचे ।

https://dl.doubtnut.com/l/_UasctplcPavK
https://dl.doubtnut.com/l/_VYqrw41pCqzu
https://dl.doubtnut.com/l/_GvUSUDvYnglZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गतिमान कण के  लिए शून्य हो सकता है :

A. विस्थापन

B. दूरी

C. चाल

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GvUSUDvYnglZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RY6nzU0LbUfX


3. एक गेंद ऊर्ध्वाधर ऊपर फें की जाने पर t समय में अधिकतम ऊँ चाई h पर

पहुँ चती है t/2 समय उपरान्त उसकी ऊँ चाई होगी :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h
7
8

h
3

4

h
1

2

h
1

4

4. एक कण वेग 5 मी/से से पूर्व दिशा में गति कर रहा है यदि 10 सेकण्ड में

वेग बदलकर 5 मी/से उत्तर दिशा में हो जाए तो इस दौरान उसका औसत

त्वरण होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_GKYrBh7ykLp8
https://dl.doubtnut.com/l/_JPKUN8kLAVvl


A.  मी/से  उत्तर पश्चिम

B.  मी/से  उत्तर पूर्व

C.  मी/से  उत्तर पश्चिम

D.  मी/से  उत्तर पूर्व

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√2
2

1

√2
2

√2 2

√2 2

5. एक कार एक शहर से दू सरे शहर तक चाल 50 किमी/घण्टा से जाती है

तथा चाल 60 किमी/घण्टा चाल से वापस आती है तो कर की औसत चाल

होगी :

A. 55 किमी/घण्टा

B. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_JPKUN8kLAVvl
https://dl.doubtnut.com/l/_JLlcksPbHMWa


C. 10 किमी/घण्टा

D.  किमी/घण्टा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54.5

6. एक गेंद को पृथ्वी की सतह से ऊपर की दिशा 15 मीटर/सेकण्ड से फें का

जाता है । तब गेंद द्वारा प्राप्त की गयी अधिकतम ऊँ चाई है (  मी/से

मान लें) :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर |

g = 10 2

11 ⋅ 25

16 ⋅ 2

24 ⋅ 4

7 ⋅ 62

https://dl.doubtnut.com/l/_JLlcksPbHMWa
https://dl.doubtnut.com/l/_pBX06QVjt1pP


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. एक रेलगाड़ी वेग 72 किमी/घण्टा से जा रही है उसे दू री 200 मीटर चलने

पर रोकने के  लिए आवश्यक मंदन होना चाहिए :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 मी/से2

20 मी/से2

1 मी/से2

10 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_pBX06QVjt1pP
https://dl.doubtnut.com/l/_pH5XNVlDLIGZ


8. चाल 30 किमी/घण्टा से चल रही एक कार ब्रेक लगाकर 8 मीटर में रोक

ली जाती है । जब वही कार चाल 60 किमी/घण्टा से चल रही हो तो उसी ब्रेक

द्वारा रोका जा सकता है :

A. 8 मीटर में

B. 16 मीटर में

C. 24 मीटर में

D. 32 मीटर में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक चिकने नत समतल पर विरामावस्था से एक पिण्ड ऊपर से नीचे 4

सेकण्ड में सरकता है विरामावस्था से प्रारम्भ होकर ऊपर से नीचे की ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_Bm7aMgR8kRYs
https://dl.doubtnut.com/l/_JcavRs5uIsO2


इसकी एक - चौथाई दूरी तय करने में लगा समय होगा :

A. 1 सेकण्ड

B. 2 सेकण्ड

C. 4 सेकण्ड

D. 16 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कार A एकसमान चाल 36 किमी/घण्टा से जा रही है जब कार 120

मीटर दूर होती है तो एक अन्य कार B पीछे से विश्रामावस्था से प्रारम्भ होकर

त्वरण  से कार A का पीछा करती है । कार B द्वारा कार A को

पकड़ने में लगा समय होगा :

10 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_JcavRs5uIsO2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZABMdY8fQ4fG


A. 1 सेकण्ड

B. 6 सेकण्ड

C. 10 सेकण्ड

D. 1 घण्टा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. विरामावस्था प्रदर्शित करने वाला ग्राफ है :

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZABMdY8fQ4fG
https://dl.doubtnut.com/l/_NVjPnY6n3m2a


D. 

Answer:

उत्तर देखें

12. निम्नांकित चित्र 3.64 में वस्तु की एकसमान गति प्रदर्शित करने वाला ग्राफ

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NVjPnY6n3m2a
https://dl.doubtnut.com/l/_SheWUiolV5j9


उत्तर देखें

13. एक दिन मेट्रो  स्टेशन पर एस्कलेटर (चलती सीढ़ी) के  न चलने पर प्रीति

उसकी सीढ़ियों पर पैदल ऊपर चढ़ती है इसमें उसे  समय लगता है अन्य

दिनों में जब एस्कलेटर चल रहा होता है तब वह उस पर खड़ी रह कर  समय

में ऊपर पहुँ च जाती है तो उसके  द्वारा चलते हुए एस्कलेटर पर चलकर ऊपर

चढ़ने में लिया गया समय होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

t1

t2

t1 + t2

2

t1t2

t2 − t1

t1t2

t2 + t1

t1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_SheWUiolV5j9
https://dl.doubtnut.com/l/_g6rfUMsse4bB


14. एक पिण्ड पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र में विरामावस्था गिरता है इसकी गति

के  पाँचवें सेकण्ड में चली गयी दूरी होगी (यदि ) :

A. 150 मीटर

B. 100 मीटर

C. 45 मीटर

D. 25 मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मी/से2

15. एक व्यक्ति अपनी यात्रा की आधी दूरी चाल  से तथा शेष आधी दूरी

चाल  से तय करता है । व्यक्ति की माध्य चाल होगी :

v1

v2

https://dl.doubtnut.com/l/_g6rfUMsse4bB
https://dl.doubtnut.com/l/_3NjEA1oVbF5C
https://dl.doubtnut.com/l/_KIR61bhoOnzB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v = (v1 + v2)
1

2

v =
2v1v2

v1 + v2

v =
v1v2

v1 + v2

v = √v1v2

16. एक कार तय की गयी कु ल का प्रथम 2/5 भाग चाल  से और बाकी का

3/5 भाग चाल  से तय करती है इसकी औसत चाल है :

A. 

B. 

C. 

v1

v2

√v1v2
1

2

v1 + v2

2

2v1v2

v1 + v2

https://dl.doubtnut.com/l/_KIR61bhoOnzB
https://dl.doubtnut.com/l/_2Dbyt5e7FcaF


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5v1v2

3v1 + 2v2

17. कोई खिलौना कार जिस पर आवेश q है किसी एकसमान विधुत - क्षेत्र 

के  प्रभाव में किसी घर्षणहीन समतल क्षैतिज पृष्ठ पर गतिमान है एक सेकण्ड के

अंतराल में बल  के  कारण इसका वेग 0 से 6 मीटर/सेकण्ड हो जाता है

उसी क्षण विधुत - क्षेत्र की दिशा उत्क्रमित कर दी जाती है इस क्षेत्र के  प्रभाव में

कार और दो सेकण्ड तक गति करती रहती है 0 से 3 सेकण्ड के  बीच खिलौना

कार के  औसत चाल क्रमशः है

A. 1 मीटर/सेकण्ड,  मीटर/सेकण्ड

B. 1 मीटर/सेकण्ड, 3 मीटर/सेकण्ड

→
E

q
→
E

3 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_2Dbyt5e7FcaF
https://dl.doubtnut.com/l/_pds4fixhaHL7


C. 2 मीटर/सेकण्ड, 4 मीटर/सेकण्ड

D.  मीटर/सेकण्ड, 3 मीटर/सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 5

18. एक कण एकसमान त्वरण से गति के  प्रथम दो क्रमागत सेकण्डों में क्रमशः

दूरी 24 मीटर व 52 मीटर तय करता है उसका प्रारम्भिक वेग है :

A. 1 मी/से

B. 10 मी/से

C. 5 मी/से

D. 2 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_pds4fixhaHL7
https://dl.doubtnut.com/l/_L8kJ0uvJr8BH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक बालक सीधी सड़क पर पहले आधे समय तक एकसमान वेग  से

तथा शेष आधे समय तक एकसमान वेग  से गति करता है उसका औसत

वेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v1

v2

(v1 + v2) /2

√v1v2

√v2 /v1

2v1v2 /(v1 + v2)

https://dl.doubtnut.com/l/_L8kJ0uvJr8BH
https://dl.doubtnut.com/l/_4fAGGt00KGS4


20. किसी वस्तु के  औसत वेग तथा औसत चाल के  आंकिक मानों का अनुपात

होता है सदैव :

A. एकांक

B. एक या उससे कम

C. एक या उससे अधिक

D. एक से कम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. एक सरल रेखा में गतिशील कण का किसी क्षण t पर विस्थापन x

निम्नलिखित समीकरण द्वारा दिया जाता है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_4fAGGt00KGS4
https://dl.doubtnut.com/l/_1K9NmoT2f9Jg
https://dl.doubtnut.com/l/_vbHAD5sWBQMP


 


कण का त्वरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = a0 + a1t + a2t
2

a0

a1

2a2

a2

22. एक कण X-अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार चलता है कि उसकी स्थिति x

समय t के  साथ निम्न प्रकार से बदलती है 

https://dl.doubtnut.com/l/_vbHAD5sWBQMP
https://dl.doubtnut.com/l/_d6fswAAEPBdg


 मीटर 


कण का प्रारम्भिक वेग है

A.  मीटर/सेकण्ड

B.  मीटर/सेकण्ड

C. 6 मीटर/सेकण्ड

D. 3 मीटर/सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 − 5t + 6t2

−5

−3

23. समय t तथा विस्थापन x में सम्बन्ध  है जहाँ  व 

नियतांक है मंदन होगा :

A. 

t = αx2 + βx α β

2αv3

https://dl.doubtnut.com/l/_d6fswAAEPBdg
https://dl.doubtnut.com/l/_omFFSyBLYEwh


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2βv3

2αβv3

2β2v3

24. एक कण सरल रेखा में इस प्रकार गति करता है कि समय t पर इसका

विस्थापन  मीटर है कण का त्वरण शून्य होने पर उसका

विस्थापन होगा :

A. 0 मीटर

B. 2 मीटर

C. 3 मीटर

S = t3 − 3t2 + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_omFFSyBLYEwh
https://dl.doubtnut.com/l/_FlF1x1PGz7rY


D. -2 मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. एक गतिमान कण का किसी क्षण t पर वेग सूत्र v=kt द्वारा दिया है जहाँ v

मीटर/सेकण्ड में t सेकण्ड में तथा  है 3 सेकण्ड में

कण द्वारा तय की गयी दूरी होगी :

A. 9 मीटर

B. 16 मीटर

C. 27 मीटर

D. 36 मीटर

k = 2  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_FlF1x1PGz7rY
https://dl.doubtnut.com/l/_iVXBXe3Gn2Cy


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. एक कण का वेग  है यदि  पर कण की

स्थिति  है तो  सेकण्ड पर विस्थापन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v = v0 + gt + ft2 t = 0

x = 0 t = 1

v0 + 2g + 3f

v0 + +
g

2

f

3

v0 + g + f

v0 + + f
g

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iVXBXe3Gn2Cy
https://dl.doubtnut.com/l/_oq9JZm7Fm5aB


27.  पर स्थित एक कण समय  से X-धनात्मक दिशा में

गतिशील है जहाँ  है कण का समय t पर विस्थापन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 t = 0

v = α√x

αt

αt1 / 2

α3t3

3

α2t2

4

28. एक कण X-अक्ष के  अनुदिश वेग  से गति प्रारम्भ करता है कण का

मंदन मूल बिं दु  से दू री के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती है कण के  रूकने से पहले

उसके  द्वारा तय की गयी दूरी है :

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_56gttzhN4JXd
https://dl.doubtnut.com/l/_kTKL1gNDYa2M


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3v0 /2α

(3v0 /2α)1 / 3

√2v0 /3α

(3v2
0 /2α)

1 / 3

29. दो कणो A तथा B के  विस्थापन - समय ग्राफ सरल रेखाएँ  है जो समय

अक्ष से क्रमशः  तथा  के  कोण बनाती है यदि कणो के  वेग क्रमशः 

तथा  हों तो  होगा :

A. 

B. 

30∘ 60∘ vA

vB VA /vB

1: 2

1: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_kTKL1gNDYa2M
https://dl.doubtnut.com/l/_QRYdTdnx9hQW


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√3: 1

1: 3

30. एक कण नियत बल के  प्रभाव में विरामावस्था से चलकर 20 सेकण्ड तक

गति करता है यदि प्रथम 10 सेकण्ड में तय की गयी दूरी  और अगले 10

सेकण्ड में तय की गयी दूरी  है तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

S1

S2

S2 = S1

S2 = 3S1

S2 = 2S1

S2 = 4S1

https://dl.doubtnut.com/l/_QRYdTdnx9hQW
https://dl.doubtnut.com/l/_o6ncvXLSo8Ee


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. एक गाड़ी स्थिर अवस्था से दू री  समय  तक नियत दर  से त्वरित

होती है तथा फिर दूरी  समय  में दर से मंदित होकर विराम अवस्था में

आती है सही सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x1 t1 α

x2 t2 β

= =
x1

x2

α

β

t1

t2

= =
x1

x2

β

α

t1

t2

= =
x1

x2

α

β

t2

t1

= =
x1

x2

β

α

t2

t1

https://dl.doubtnut.com/l/_o6ncvXLSo8Ee
https://dl.doubtnut.com/l/_HACvdCggyRqt


32. द्रव्यमान 2 किग्रा की वस्तु स्थिर वेग 10 मी/से गतिमान है । उस पर 4

सेकण्ड के  लिए बल लगाने पर वह वेग 2 मी/से विपरीत दिशा में गति करती है

। उसमे त्वरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 मी/से2

−3  मी/से2

0 ⋅ 3  मी/से2

−0 ⋅ 3  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_HACvdCggyRqt
https://dl.doubtnut.com/l/_DeLyTt7WtM9F


33. चाल 6.25 मी/से गतिमान वस्तु का मंदन  है जहाँ

तात्क्षणिक चाल है वस्तु को स्थिरावस्था में आने में लगा समय होगा :

A. 2 सेकण्ड

B. 4 सेकण्ड

C. 8 सेकण्ड

D. 1 सेकण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= − 2 ⋅ 5√v
dv

dt

34. सलंग्न चित्र 3.65 में दिये गये वेग-समय आरेख से वस्तु द्वारा अंतिम 2

सेकण्ड में तय की दूरी तथा कु ल 7 सेकण्ड में चली गयी दूरी की निष्पत्ति : 

https://dl.doubtnut.com/l/_dU2EpnxtT4pi
https://dl.doubtnut.com/l/_9vxd39CWSvDb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

1

2

1

4

1

3

2

3

35. एक रेखा में गतिमान एक पिण्ड का वेग-समय ग्राफ संलग्न चित्र 3.66 में

दर्शाया गया है 6 सेकण्ड में पिण्ड का विस्थापन तथा तय की गयी दूरी होगी

क्रमशः : 

A. 8 मीटर, 16 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_9vxd39CWSvDb
https://dl.doubtnut.com/l/_Uje2dpRnUYuK


B. 16 मीटर, 8 मीटर

C. 16 मीटर, 16 मीटर

D. 8 मीटर, 8 मीटर

Answer:

उत्तर देखें

36. एक पिण्ड ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है निम्न में से समय के  साथ

वेग का सही ग्राफ है :

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Uje2dpRnUYuK
https://dl.doubtnut.com/l/_fe54EHbYOipH


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

37. एक नाव जिसकी शांत जल में चाल 5 किमी/घण्टा है 1 किमी चौड़ी नदी

को न्यूनतम सम्भव मार्ग से 15 मिनट में पार करती है नदी में जल का वेग होगा

:

A. 1 किमी/घण्टा

B. 3 किमी/घण्टा

C. 4 किमी/घण्टा

D.  किमी/घण्टा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√41

https://dl.doubtnut.com/l/_fe54EHbYOipH
https://dl.doubtnut.com/l/_iStSx9IQ6vKc


38. दो रेलगाड़ियाँ समान्तर पटरियों पर एक - दूसरे की ओर जा रही है प्रत्येक

रेलगाड़ियों की लम्बाई 50 मीटर है इनके  वेग क्रमशः 10 मी/से तथा 15 मी/से

है वे एक-दूसरे को पार करेंगी :

A. 2 सेकण्ड में

B. 4 सेकण्ड में

C. 10 सेकण्ड में

D.  सेकण्ड में

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5√13

https://dl.doubtnut.com/l/_iStSx9IQ6vKc
https://dl.doubtnut.com/l/_N7F5cHrH9biy


39. प्रारंभिक वेग शून्य ओर एकसमान त्वरण a के  साथ एक पिण्ड A चलता है

उसी बिन्दु से दू सरा पिण्ड B उसी दिशा में एकसमान वेग v से चलता है दोनों

पिण्डो के  मिलने में लगा समय होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2v/a

v/3a

v/2a

3a/2v

40. किसी ऊँ ची मीनार से गिरती वस्तु अपने गिरने के  अंतिम 2 सेकण्ड में 40

मीटर गिरती है यदि  मानें तो मीनार की ऊँ चाई हैg = 10  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_50vB7b19WAGN
https://dl.doubtnut.com/l/_zCy2v7nsyD3a


A. 60 मीटर

B. 45 मीटर

C. 80 मीटर

D. 50 मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. एक वस्तु पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक गिर रही है प्रथम व

द्वितीय व तृतीय सेकण्ड में तय की गयी दूरियों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

1: 3: 5

1: 2: 3

1: 4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_zCy2v7nsyD3a
https://dl.doubtnut.com/l/_xfBCALGhMtaN


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 4: 6

42. एकसमान त्वरण से गतिशील कण विराम अवस्था से गति प्रारम्भ करके

प्रथम 5 सेकण्ड में कु छ दूरी तय करता है कण द्वारा अगले 5 सेकण्ड में तय की

गयी दूरी होगी :

A. पहली दूरी के  बराबर

B. पहली दूरी के  दोगुनी

C. पहली दूरी की तीन गुनी

D. पहली दूरी की चार गुनी ।

https://dl.doubtnut.com/l/_xfBCALGhMtaN
https://dl.doubtnut.com/l/_Zo5IMVjCSRw7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. एक गोला ऊँ चाई 20 मीटर से प्रारम्भिक वेग  द्वारा ऊर्ध्वाधरतः नीचे

की ओर फें का जाता है यह गोला भू-तल से टकराता है इस टक्कर में इसकी

 ऊर्जा क्षय हो जाती है । भू - तल से टकराने के  बाद यह गोला उसी

ऊँ चाई तक उछल जाता है यदि  मी/से  है तो गोले का प्रारम्भिक वेग

है :

A. 14 मी/से

B. 20 मी/से

C. 28 मी/से

D. 10 मी/से

v0

50 %

g = 10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zo5IMVjCSRw7
https://dl.doubtnut.com/l/_NAyxCUA1bKjr


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

44. एक कार विरामावस्था से प्रारम्भ होकर समय  से  तक

सीधे मार्ग पर एकसमान त्वरण a से चलती है तथा फिर एकसमान मंदन से

चलकर रूकती है । कार की औसत चाल होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

t = 0 t = T

aT

4

3aT
2

aT

2

aT

https://dl.doubtnut.com/l/_NAyxCUA1bKjr
https://dl.doubtnut.com/l/_YrjdZWdZyqk1


45. वेग 12 मी/से से ऊपर जाता हुआ गुब्बारा जिस समय पृथ्वी से ऊँ चाई 65

मीटर पर होता है उससे एक पत्थर नीचे गिराया जाता है । पत्थर को पृथ्वी तल

तक पहुँ चने में लगा समय होगा :

A. 5 सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C. 10 सेकण्ड

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_YrjdZWdZyqk1
https://dl.doubtnut.com/l/_wxZRCKS5VzJP


46. किसी 240 मीटर ऊँ ची चोटी के  एक किनारे से दो पत्थरो को एक साथ

ऊपर की फें का गया है इनकी प्रारम्भिक चाल क्रमशः 10 मी/से तथा 40 मी/से

है पहले पत्थरो के  सापेक्ष दूसरे पत्थर की स्थिति का समय के  साथ सही ग्राफ

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kLsbHTx4Vzg9


47. ऊँ चाई H की एक मीनार से चाल u से एक कण को ऊर्ध्वाधर ऊपर ऊपर

की ओर फें का जाता है कण को पृथ्वी तक गिरने में लगा समय उसके  उच्चतम

बिन्दु तक पहुँ चने के  समय का n गुना है H,u एवं n के  बीच सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

gH = (n − 2)u2

2gH = n2u2

gH = (n − 2)2
u2

2gH = nu2(n − 2)

48. कोई पिण्ड  पर विराम में है  पर यह धनात्मक X-दिशा में

नियत त्वरण से गति प्रारम्भ करता है इसी क्षण कोई अन्य पिण्ड नियत चाल से

x = 0 t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uqJbFU3BX7K2
https://dl.doubtnut.com/l/_aGwFtrx0YRgZ


धनात्मक X-दिशा में गति करते हुए  से गुजरता है यदि t समय पश्चात

पहले पिण्ड की स्थिति  तथा दूसरे पिण्ड की स्थिति  है तो 

 तथा t के  बीच ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = 0

x1(t) x2(t)

(x1 − x2)

49. माना रबर की एक गेंद ऊँ चाई  मीटर से स्वतंत्रतापूर्वक नीचे क्षैतिज

प्लेट पर गिर रही है यदि संघट्ट का समय नगण्य है तथा प्लेट से संघट्ट पूर्ण

4 ⋅ 9

https://dl.doubtnut.com/l/_aGwFtrx0YRgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_skG6dMEX9xAb


प्रत्यास्थ है तो वेग - समय ग्राफ तथा ऊँ चाई - समय ग्राफ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

50. चित्र 3.72 में दो घर्षणरहित नत समतल क्षैतिज से कोण क्रमशः  तथा

 बनाते दर्शाए गए है । इन तलो पर दो ब्लॉक A तथा B रखे जाते है | A

का B के  सापेक्ष ऊर्ध्वाधर त्वरण होगा : 

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_skG6dMEX9xAb
https://dl.doubtnut.com/l/_tJXfvIqUZbVo


A.  क्षैतिज दिशा में

B. शून्य

C.  ऊर्ध्वाधर दिशा में

D.  ऊर्ध्वाधर दिशा में

Answer:

उत्तर देखें

4 ⋅ 9  मीटर/से2

9 ⋅ 8  मीटर/से2

4 ⋅ 9  मीटर/से2

51. दो कार P व Q एक ही क्षण बिन्दु से एक सरल रेखा में चलना प्रारम्भ

करती है तथा किसी क्षण t पर उनकी स्थितियाँ

 तथा है दोनों कोरों का वेग समान

होने का समय होगा :

A. 

xp(t) = at + bt2xQ(t) = ft − t2

a + f

2(1 + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_tJXfvIqUZbVo
https://dl.doubtnut.com/l/_SKXFbvrkgN1H


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f − a

2(1 + b)

a − f

1 + b

a + f

2(b − 1)

52. दिये गये सारे  ग्राफ (चित्र 3.73) एक ही गति को दर्शाते है । कोई एक ग्राफ

उस गति को गलत तरीके  से दर्शाता है वह ग्राफ है -

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_SKXFbvrkgN1H
https://dl.doubtnut.com/l/_LSxH03nLD8LT


बहु विकल्पीय प्रशन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. वेग-परिवर्तन का मात्रक है-

A. मी/ 

B. सेकं ड/मी

C. 

D. मी/सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

सेकंड2

सेकंड2
/मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_LSxH03nLD8LT
https://dl.doubtnut.com/l/_tl814cg7SHis


2. किसी गतिमान कण के  लिए शून्य हो सकता है-

A. विस्थापन

B. दुरी

C. चाल

D. इनमे से कोई नहीं|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी गतिशील पिंड के  चाल-समय ग्राफ के  ढाल (slope) से मालूम होता

/ होती है-

https://dl.doubtnut.com/l/_tl814cg7SHis
https://dl.doubtnut.com/l/_fE4407USba64
https://dl.doubtnut.com/l/_30NAwI6e5jUf


A. पिण्ड की चाल

B. पिण्ड द्वारा चली गई दुरी

C. पिण्ड का त्वरण

D. पिण्ड की गति की दिशा|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी तल से उध्र्वाधर ऊपर की और फें का गया पिण्ड जब महत्तम ऊं चाई

पर है, तो उसका-

A. वेग अधिकतम होता है

B. त्वरण शून्य होता है

C. त्वरण अधिकतम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_30NAwI6e5jUf
https://dl.doubtnut.com/l/_ate5dzNaHhJp


D. वेग शून्य होता है|

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी वस्तु द्वारा तय की गई दुरी, समय के  अनुक्रमानुपाती होती है, जो

हम हक़ सकते है की वस्तु-

A. शून्य वेग से चल रही है

B. अचर वेग से चल रही है

C. का त्वरण अचार है

D. का वेग शून्य होता है|

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ate5dzNaHhJp
https://dl.doubtnut.com/l/_bOSMGzSFXpRo


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि दो राशियों का ग्राफ सरल रेखा हो, तो दोनों राशियाँ-

A. अचर होती है

B. व्युत्क्रमानुपाती होती है

C. अनुक्रमानुपाती होती है

D. बराबर होती है|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वस्तु का चाल-समय ग्राफ समय-अक्ष के  समांतर एक रेखा है, इसका

अर्थ है-

https://dl.doubtnut.com/l/_bOSMGzSFXpRo
https://dl.doubtnut.com/l/_PknMBVuw4Brb
https://dl.doubtnut.com/l/_aBEABhkpnXRI


A. वस्तु समान गति से चल रही है

B. वस्तु असमान गति से चल रही है

C. वस्तु त्वरित गति से चल रही है

D. वस्तु स्थिर है|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक कार आधी दुरी 20 मी/से की चाल से तथा शेष आधी दुरी 30 मी/से

की चाल से तह करती है| कार की औसत चाल है-

A. शून्य

B. 25 मी/से

C. 24 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_aBEABhkpnXRI
https://dl.doubtnut.com/l/_52odo3AvA2dj


D. 5 मी/से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. असमान त्वरण होने पर वेग-समय ग्राफ होगा-

A. सरल रेखा

B. वक्रीय रखा

C. X-अक्ष के  समांतर सरल रेखा

D. Y-अक्ष के  समांतर सरल रेखा|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_52odo3AvA2dj
https://dl.doubtnut.com/l/_T02FJUsxwpac


10. यदि कोई वस्तु h ऊँ चाई से गुरुत्वीय क्षेत्र में विरामावस्था से नीचे गिरती

है, तो इस दुरी के  अंतर्गत उसका वेग होगा-

A. v=u + gt

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v = at21

2

v = √2gh

v2 = u2 + 2gh

11. महत्तम ऊँ चाई प्राप्त करने के  लिए प्रक्षेपण कोण होना चाहिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_T02FJUsxwpac
https://dl.doubtnut.com/l/_lEqinb1kpwRt
https://dl.doubtnut.com/l/_seiclmokIVQj


रिक्त स्थान की पूर्ति

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

90∘

1. किसी वस्तु द्वारा एक निर्दिष्ट दिशा में तय की गई दुरी को उसे वस्तु का

__________कहते है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_seiclmokIVQj
https://dl.doubtnut.com/l/_T5PiMzbL5zVN


2. वेग-परिवर्तन की दर को __________ कहते है|

वीडियो उत्तर देखें

3. त्वरण = 

वीडियो उत्तर देखें

.............
स म य ा ं त र ा ल

4. वाहनों में लगा स्पीडोमीटर किसी क्षण वाहन की ___________ दर्शाता है|

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी गतिमान वस्तु के  लिए स्थिति-समय ग्राफ _________अक्ष के  समांतर

एवं सरल रेखा होता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_zEDvKW5KJXN9
https://dl.doubtnut.com/l/_CZ1oWZGAoVVw
https://dl.doubtnut.com/l/_r4oKcjzl4Fvz
https://dl.doubtnut.com/l/_WvsP3OlyDlk8


वीडियो उत्तर देखें

6. विरामावस्था में किसी वस्तु के  लिए स्थिति-समय ग्राफ ________अक्ष के

समांतर एवं सरल रेखा होता है|

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि वेग-परिवर्तन की दर एकसमान है, तो पिण्ड का ___________ भी

एकसमान होगा|

वीडियो उत्तर देखें

8. , जहाँ प्रतीकों के  समान्य अर्थ है|

वीडियो उत्तर देखें

S = ....... . + at21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WvsP3OlyDlk8
https://dl.doubtnut.com/l/_eRlU0cH1DhaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AMQX0aGUUuou
https://dl.doubtnut.com/l/_awth41UmJccs


9. वर्षो को बुँदे _______ वेग से गिरती हैं|

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सदिशों का योग अधिकतम तब होता है जंब उनके  बीच कोण

___________होता है|

वीडियो उत्तर देखें

11.  ______________ गुणनफल का उदाहरण है|

वीडियो उत्तर देखें

→
τ =

→
r ×

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_awth41UmJccs
https://dl.doubtnut.com/l/_jvrxEcb9ZnEu
https://dl.doubtnut.com/l/_f2uK2bwWkDpd
https://dl.doubtnut.com/l/_YS4Xsyjf9f2s


12. वह सदिश जो किसी नियत बिं दु  के  सापेक्ष किसी अन्य बिं दु  की स्थिति

प्रदर्शित करता है| _________कहलाता है|

वीडियो उत्तर देखें

13. सदिश  का मापांक ________है|

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ

14. यदि  और  हो तो 

=__________

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ

→
B = 4 î + 2ĵ − k̂

→
A .

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Tb6qPOyXanVT
https://dl.doubtnut.com/l/_nbj6Sc0jKHfR
https://dl.doubtnut.com/l/_QuMc9lade5EY


15. एक कण एकसमान चाल से वृतीय पथ पर चलता है| तात्कालिक वेग

वेक्टर तथा त्वरण वेक्टर के  बीच कोण _________होगा|

वीडियो उत्तर देखें

16. पृथ्वी की सूर्य के  चारों और गति ________गति है|

वीडियो उत्तर देखें

17. बिलियर्ड बॉल की गति _________गति होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B0IEmjy9jfsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GXja6G2G8aP8
https://dl.doubtnut.com/l/_qlxmjR4f6TBF


18.  के  प्रक्षेपण कोण पर फें के  प्रक्षेप्य की प्रेक्षपय-पथ के  उच्चतम बिं दु  पर

गतिज ऊर्जा, प्रारम्भिक गतिज ऊर्जा की _________होती है|

वीडियो उत्तर देखें

45∘

19. प्रक्षेप्य-पथ के  उछत्तम बिं दु  पर पिण्ड का वेग ________होता है|

वीडियो उत्तर देखें

20. द्विविमीय गति (एक तल में गति) में वस्तु _______दिशाओं में गति करती है|

वीडियो उत्तर देखें

21.  तथा _________के  कोणों पर प्राप्त परास समान होती है|45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PH3ibhEl0r7H
https://dl.doubtnut.com/l/_7JUj9LgW3vYe
https://dl.doubtnut.com/l/_htJgi0DV2aqy
https://dl.doubtnut.com/l/_2eXASS8cFyFb


सत्य असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. ऋणात्मक त्वरण को मंदन कहते हैं|

वीडियो उत्तर देखें

2. विस्थापन शून्य, ऋणात्मक तथा धनात्मक हो सकता हैं|

वीडियो उत्तर देखें

3. वेग-समय ग्राफ से वस्तु द्वारा चली गई दुरी तथा तह किये गए विस्थापन को

ज्ञात कर सकते हैं|

https://dl.doubtnut.com/l/_2eXASS8cFyFb
https://dl.doubtnut.com/l/_KqipBlbRQeSU
https://dl.doubtnut.com/l/_U84wDPowqrXR
https://dl.doubtnut.com/l/_TC06RfDV7isY


वीडियो उत्तर देखें

4. सत्य/असत्य कथन चुनें:
तात्क्षणिक चाल = 

वीडियो उत्तर देखें

lim Δ → 0
Δs

Δt

5. किसी वस्तु की आपेक्षिक वेग किसी वस्तु के  सापेक्ष वस्तु स्थिति परिवर्तन

की दर हैं|

वीडियो उत्तर देखें

6. वेग-समय ग्राफ का ढाल, त्वरण प्रदर्शित करता हैं|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TC06RfDV7isY
https://dl.doubtnut.com/l/_Km1lVVdi0rR2
https://dl.doubtnut.com/l/_H73ywJ8uPXGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zmyRbsRlh0lw


एक शब्द वाक्य में उत्तर

1. किसी वस्तु द्वारा चली गई दुरी शून्य हो सकती हैं या विस्थापन?

वीडियो उत्तर देखें

2. जब कोई वस्तु स्वतंत्रतापूर्वक किसी ऊँ चाई से नीचे गिरायी जाती हैं, तो

उसमे उत्पन्न त्वरण क्या कहलाता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. त्वरण और वेग में से कोण-सी राशि गति की दिशा निर्धारित करती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FWkm3pBzVDvm
https://dl.doubtnut.com/l/_6AoReJrnUMWU
https://dl.doubtnut.com/l/_cUCvMN6GLIfp
https://dl.doubtnut.com/l/_lOLSou0GZkY5


4. वेग-समय ग्राफ में गतिमान वस्तु के  लिए विस्थापन तथा समय में क्या

सम्बन्ध होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. नियत वेग से गतिमान वस्तु के  लिए विस्थापन तथा समय में क्या सम्बन्ध

होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि वेग-समय ग्राफ एक सरल रेखा हैं जो समय अक्ष से अधिककोण बनती

हैं, तो वस्तु की गति कै सी हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lOLSou0GZkY5
https://dl.doubtnut.com/l/_9v7fsHLdLz5O
https://dl.doubtnut.com/l/_UskkGFMQZ904
https://dl.doubtnut.com/l/_X1CqOkOdJ04B


अति लघु उत्तरीय प्रशन

7. वेग-समय ग्राफ में प्राप्त वक्र तथा समय अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल क्या

प्रदर्शित करता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

8. एकसमान त्वरण से गतिमान वस्तु द्वारा t वें सेकं ड में तय की गयी दुरी का

सूत्र लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

1. एकसमान गति से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X1CqOkOdJ04B
https://dl.doubtnut.com/l/_dkAWYTqAHdWb
https://dl.doubtnut.com/l/_QnjQ6OO3YR4s


2. औसत चाल क्या होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान गति करती हुई वस्तु का वेग-समय ग्राफ कै सा होता हैं? चित्र

द्वारा स्पष्ट कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

4. वेग तथा तात्क्षणिक वेग से क्या तातपर्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. त्वरण की परिभाषा लिखिए तथा इसका मात्रक बताइए-

https://dl.doubtnut.com/l/_1l0yjjLvLuJB
https://dl.doubtnut.com/l/_Js7rgKyqgS3F
https://dl.doubtnut.com/l/_sOXpzT1QFRl0
https://dl.doubtnut.com/l/_o1IAzzsJLWI9


वीडियो उत्तर देखें

6. जब वस्तु विरामावस्था से एकसमान त्वरण से गतिमान होती हैं तो उसके

विस्थापन व वेग का समय के  साथ क्या सम्बन्ध होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7. कार्य , दाब, विस्थापन , भार, वेग, आवेश, संवेग तथा बल में से कौन-सी

राशि सदिश तथा कौन-सी अदिश है?

वीडियो उत्तर देखें

8. दो सदिशों का योग कब अधिकतम तथा कम न्यूनतम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o1IAzzsJLWI9
https://dl.doubtnut.com/l/_5zLvsG1QjZU4
https://dl.doubtnut.com/l/_3JC0i6t5G5LC
https://dl.doubtnut.com/l/_nj2uUUECdGuR


9. किसी दशा में दो सदिशों का स्कलेर गुणनफल अधिकतम होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सदिशों के  सदिश गुणनफल के  दो उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

11. एकसमान वृतीय गति किसे कहते है? उदाहरण दीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nj2uUUECdGuR
https://dl.doubtnut.com/l/_fu3EZIW57vLX
https://dl.doubtnut.com/l/_4I10Vdd8yQCb
https://dl.doubtnut.com/l/_EJuff2yZ1SA4


12. किसी प्रक्षेप्य का प्रक्षेपण वेग दो गुना करने से उसकी क्षैतिज परास पर

क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्या प्रक्षेप्य-पथ ऋजुरेखीय हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

14. क्या कारण है की प्रक्षेप्य-पथ के  उच्तम बिं दु  पर प्रक्षेप्य की गति की दिशा

क्षैतिज हो जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Szx7pIpjbZl6
https://dl.doubtnut.com/l/_Be4Vx0DmVqD2
https://dl.doubtnut.com/l/_RMpL99WNa0Ad


लघु उत्तरीय प्रशन

15. एकसमान वृतीय गति में त्वरण क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी दशा में दो सदिशों के  योग तथा अंतर की दिशाएँ  एक ही होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्षेप्य गति से आप क्या समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7BZG1fFiGidu
https://dl.doubtnut.com/l/_MXh4iozj6qnE
https://dl.doubtnut.com/l/_uTNpFmJFckfU


1. दुरी एवं विस्थापन में अंतर लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. चाल एवं वेग में अंतर बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

3. ऋजुरेखीय एकसमान तवरोयत गति के  लिए वेग-समय ग्राफ खींचिए तथा

इसकी सहायता से सूत्र  की स्थापना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

S = ut + at21

2

4. गति का प्रथम एवं द्वितीय समीकरण लिखिए एवं उन्हें सिद्ध कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_QZcpcjkYWa4N
https://dl.doubtnut.com/l/_BDnXVYyJ7LxE
https://dl.doubtnut.com/l/_IoxHykhVDy4V
https://dl.doubtnut.com/l/_7c9K0NTlISTv


वीडियो उत्तर देखें

5. एकसमान त्वरित गति के  लिए वेग-समय ग्राफ खींचिए तथा इसकी

सहायता से गति के  तृतीय समीकरण  को निगमित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

v2 = u2 + 2aS

6. अदिश एवं सदिश राशियों में अंतर लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

7. अदिश एवं सदिश राशि किसे कहते है? उदाहरण देकर समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7c9K0NTlISTv
https://dl.doubtnut.com/l/_5PrGmVspIuVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NMkTZgDDwqaN
https://dl.doubtnut.com/l/_l01KPVB0vJAQ


8. सदिश और अदिश राशि में उदाहरण सहित अंतर लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

9. सदिश योग का क्रम-विनिमेय नियम लिखिए एवं सिद्ध कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल तथा सदिश गुणनफल से आप क्या

समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l01KPVB0vJAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PVAQjeSh0DwG
https://dl.doubtnut.com/l/_44O0quxDrc7k
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ld5EgHLmPEl


11. महत्तम क्षैतिज परास के  लिए वस्तु को किस कोण से फें कना चाहिए|

गणितीय गड़ना द्वारा समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्षेप्य के  क्षैतिज परास का सूत्र निगमित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

13. एकसमान वृतीय गति में रेखीय एवं कोणीय वेग में सम्बन्ध स्थापित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7EE9fLIISXDv
https://dl.doubtnut.com/l/_KtgsLe4nolBp
https://dl.doubtnut.com/l/_UbiaqUvmMlEZ


दीर्घ उत्तरीय प्रशन

1. एकसमान त्वरित गति के  लिए स्थति-समय, वेग-समय, तथा त्वरण-समय

आरेख खींचिए| बताइए की वेग-समय ग्राफ की सहायता से वस्तु का त्वरण

तथा किसी समायंतर में वस्तु का विस्थापन किस प्रकार ज्ञात किया जाता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. ऋजुरेखीय एकसमान त्वरित गति के  लिए वेग-समय ग्राफ की सहायता से

गति के  समीकरण निगमित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

3. सदिश वियोजन से क्या तातपर्य है? किसी सदिश को दो परस्पर लंबवत

घटकों में किस प्रकार वियोजित किया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ybOmlyJcriPP
https://dl.doubtnut.com/l/_RMDalGKYCXzC
https://dl.doubtnut.com/l/_OWcYwATTzTQa


वीडियो उत्तर देखें

4. आपेक्षिक वेग से आप क्या समझते है? इसके  लिए व्यंजक निगमित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्षेप्य के  उड्यन काल के  लिए सूत्र निगमित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रेक्षपय गति में पिण्ड द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊँ चाई का व्यंजक प्राप्त कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OWcYwATTzTQa
https://dl.doubtnut.com/l/_nzUgUDgBeKOo
https://dl.doubtnut.com/l/_t4ORmA8jtruX
https://dl.doubtnut.com/l/_mlwGxuswmuNG
https://dl.doubtnut.com/l/_CIIVI6vqkD02


7. यदि किसी पिण्ड को क्षैतिज से किसी कोण पर प्रक्षेपित किया जाता है, तब

सिद्ध कीजिए की पिण्ड का पथ परवलयाकार होता है|

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए की प्रक्षेप्य का पथ परवलयाकार होता है|

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए की किसी मीनार से क्षैतिज दिशा में फें के  गए पिण्ड का पथ

परवलयाकार होता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CIIVI6vqkD02
https://dl.doubtnut.com/l/_zaRreZjiLD3D
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfemQMoLoxt1


आंकिक प्रशन

10. प्रक्षेप्य गति से आप क्या समझते है प्रक्षेप्य की अधिकतम ऊँ चाई (H) एवं

क्षैतिज परास (R) के  व्यंजक निगमित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्षेप्य गति से आप क्या समझते है? निम्न के  लिए सूत्र का निगमन कीजिए

- (i) उड्यन काल, (ii) अधिकतम ऊँ चाई|

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वस्तु समतल पर 5.5 मी/से के  प्रारंभिक वेग से गति प्रारम्भ करती हैं|

घर्षण के  कारण उसका वेग 0.5  की दर से घटता हैं| कितने समय
म ी
स े2

https://dl.doubtnut.com/l/_xo8sYPa0t4Zt
https://dl.doubtnut.com/l/_jBlX5i5jETsL
https://dl.doubtnut.com/l/_jHeh9RbAYlDE


बाद वस्तु रुक जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक रेसिं ग कार का एकसमान त्वरण 5  हैं| विरामावस्था से प्रारम्भ

करके  20 सेकं ड में वह कितनी दुरी तय करेगी?

वीडियो उत्तर देखें

म ी
स े2

3. एक वाहन 72 किलोमीटर/घंटा की चाल से सीधी सड़क पर चल रहा हैं|

ब्रेक लगाने पर वह 200 मीटर की दुरी तय करके  रुक जाता हैं| इसका मंदन

ज्ञात कीजिए| इसे रुकने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jHeh9RbAYlDE
https://dl.doubtnut.com/l/_n7LTiTVYTA5X
https://dl.doubtnut.com/l/_vGLwSStrGIy7


4. चित्र में एक वस्तु की गति का स्थिति-समय ग्राफ दिया गया हैं| इस ग्राफ से

ज्ञात कीजिए: 

(i) प्रथम 40 सेकं ड में वस्तु का औसत वेग| 

(ii) वह समयांतराल जिसमे वस्तु विरामावस्था में हैं| 

(iii) वह अंतराल जिसमे वस्तु का वेग अधिकतम हैं तथा वेग का अधिकतम

मान| 

(iv) 50 सेकं ड के  अंत में वस्तु का मूल बिं दु  में विस्थापन| 

(v) वह अंतराल जिसमे वेग ऋणात्मक हैं अर्थात वस्तु मूल बिं दु  की और गति

का रही हैं| 

उत्तर देखें

5. एक सरल रेखीय गति करने वाले कण का वेग-समय ग्राफ चित्र में प्रदर्शित

है| इस ग्राफ से ज्ञात कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_C9kVKxkmZosE
https://dl.doubtnut.com/l/_63wHiXnKJs2F


(i) वह समयांतराल जिसमे कण की गति एकसमान गति है| 

(ii) भाग OA में त्वरण| 

(iii) भाग AB में मंदन| 

(iv) पहले 2 सेकं ड में कण द्वारा तय किया गया विस्थापन|

उत्तर देखें

6. एक कण ऋजु रेखा में गतिमान है| t सेकं ड पश्चात दिए गए बिं दु  से उसकी

दुरी x (सेमी में) निम्न समीकरण द्वारा दी जाती है: 

 


2 सेकं ड पश्चात वस्तु के  वेग एवं 4 सेकं ड के  बाद उसके  त्वरण की गणना

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x = 6 + 3t + 3t3

https://dl.doubtnut.com/l/_63wHiXnKJs2F
https://dl.doubtnut.com/l/_p1ZqnBWH7Ri2


7. समत्वरित गति करते हुए पिण्ड द्वारा 7 वें एवं 9 वें सेकं ड में तय की गई

दूरियाँ क्रमश: 20 मीटर एवं 24 मीटर है| तो वह 15 वें सेकं ड में कितनी दुरी

तय करेगी?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक कार वीरामवस्था से चलने प्रारम्भ करती है| 10 सेकं ड में उसका, वेग

108 किमी/घण्टा हो जाता है| 

(i) कार का त्वरण ज्ञात कीजिए| 

(ii) पहले 10 सेकं ड में कार द्वारा चली गई दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6gtgB9vF1UB8
https://dl.doubtnut.com/l/_lImXWUSJ88ku


9. एक कार 126 किलोमीटर / घण्टा की चाल से सीधी सड़क पर चल रही है|

वह 200 मीटर की दुरी तय करके  रुक जाती है| कार का मंदन ज्ञात कीजिए|

कार को रुकने में कितना समय लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सदिशों के  परिमाण 3 व 4 है| उनका अदिश गुणनफल 6 है, तो सदिशों

के  बीच का कोण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  तथा  हो, तो 

 की गड़ना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − ĵ + 2k̂

→
B = 3 î + 2ĵ − k̂

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_1nG3TZY2EQK8
https://dl.doubtnut.com/l/_aGyiJszxHBzK
https://dl.doubtnut.com/l/_3GNqp3tz8mC1


12. सदिश  तथा  का सदिश

गुणनफल  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 5 î − ĵ + k̂

→
B = 2 î − 3ĵ − 4k̂

→
A ×

→
B

13. यदि  तथा  हो, तो (i) 

, (ii)  तथा (iii)  व  के  बीच के  कोण का मान ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ − 5k̂

→
B = 2 î + 3ĵ − k̂

→
A .

→
B

→
A ×

→
B

→
A

→
B

14. क्रिके ट की एक गेंद 15 मीटर/सेकं ड के  वेग से क्षैतिज से  का कोण

बनाते हुए फें की जाती है| यदि g=10 मीटर  हो, तो ज्ञात

कीजिए- 

30∘

/ स े क ं ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_3GNqp3tz8mC1
https://dl.doubtnut.com/l/_RXBFW8jVZPfA
https://dl.doubtnut.com/l/_aX40MnH0vMF4
https://dl.doubtnut.com/l/_Jit3ZrRgPXAY


बहु विकल्पीय प्रशन

(i) गेंद की उड़ान का समय, (ii) गेंद द्वारा अधिकतम ऊँ चाई, (iii) पृथ्वी से

टकराते समय गेंद का वेग व दिशा , (iv) क्षैतिज परास|

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से कौन-सी राशि अदिश है?

A. संवेग

B. आवेग

C. त्वरण

D. कार्य

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Jit3ZrRgPXAY
https://dl.doubtnut.com/l/_ko9QtxHtMOC0


वीडियो उत्तर देखें

2. एकांक सदिश का परिणाम होता है-

A. एक

B. शून्य

C. अनंत

D. कु छ भी|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तथा  हो, तो  का मान

होगा-

→
A = 2 î + 4ĵ

→
B = 2 î − 5ĵ

→
A +

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_ko9QtxHtMOC0
https://dl.doubtnut.com/l/_NuEItpiErpmu
https://dl.doubtnut.com/l/_gqNR9kkUnTiy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ

3 î − ĵ

4 î − ĵ

3 î − 3ĵ

4. यदि , तो  तथा  के  बीच कोण है-

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

→
A

→
B

90∘

180∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gqNR9kkUnTiy
https://dl.doubtnut.com/l/_Jq6aBzewE69U


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

120∘

5. किसी कण पर दो बल 5 न्यूटन तथा 7 न्यूटन के  लगे है| कण पर न्यूतम

परिणामी बल होगा-

A. 5 न्यूटन

B. 2 न्यूटन

C.  न्यूटन

D. शून्य

Answer: B

वीडि यो दे खें

5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_Jq6aBzewE69U
https://dl.doubtnut.com/l/_ppbLNHfmuzHD


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  है तो-

A.  तथा  लंबवत है

B.  व  के  बीच कोण  है

C.  व  समान्तर है

D. ये सभी कथन असत्य है|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B = 0

→
A

→
B

→
A

→
B 60∘

→
A

→
B

7. एक कण r त्रिज्या के  वृत्त पर एकसमान कोणीय वेग  से घूम रहा है|

इसका रेखीय वेग है-

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ppbLNHfmuzHD
https://dl.doubtnut.com/l/_2Y1JePXnWydu
https://dl.doubtnut.com/l/_43HB9Jc0HPwk


A.  कें द्रीय अक्ष के  अनुदिश

B. , त्रिज्या के  अनुदिश

C. , स्पर्श रेखा के  अनुदिश

D. , त्रिज्या के  अनुदिश

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

rω

rω

rω

rω2

8. किसी प्रक्षेप्य को प्रक्षेप-पथ के  शिखर पर वेग तथा त्वरण की दिशाएँ  होती

हैं-

A. परस्पर समांतर

B. परस्पर विपरीत

C. परस्पर  के  कोण पर45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_43HB9Jc0HPwk
https://dl.doubtnut.com/l/_cZjnAC9GHYBG


D. परस्पर लंबवत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. एक गेंद जिसकी गतिज ऊर्जा E हैं, क्षैतिज से  पर फें की गई हैं| इसकी

उड़ान के  दौरान उछत्तम बिं दु  पर गतिज ऊर्जा होगी-

A. शून्य

B. 

C. 

D. E

Answer: B

वीडि यो दे खें

45∘

E/2

E/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_cZjnAC9GHYBG
https://dl.doubtnut.com/l/_3nVvvTFReiNG


वीडियो उत्तर देखें

10. किसी प्रक्षेप्य की क्षैतिज परास, उसकी महत्तम ऊँ चाई की चार गुनी हैं|

प्रक्षेपण कोण का मान हैं-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

60∘

45∘

11. महत्तम परास प्राप्त करने के  लिए प्रक्षेप्य को किस कोण से फे कना होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_3nVvvTFReiNG
https://dl.doubtnut.com/l/_uT6A5t3x80Rt
https://dl.doubtnut.com/l/_jgyymIRHNYgS


A. 

B. 

C. 

D. गतिज ऊर्जा|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

45∘

12. क्षैतिज वृत्त में अचर चाल से घूमती हुई एक वस्तु के  लिए क्या नियत रहता

हैं?

A. वेग

B. त्वरण

C. बल

https://dl.doubtnut.com/l/_jgyymIRHNYgS
https://dl.doubtnut.com/l/_IJZg1JSNjese


D. गतिज ऊर्जा|

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कण एकसमान चाल से वृतीय पथ पर चक्कर लगता है| कण का

त्वरण है-

A. वृत्त की परिधि के  अनुदिश

B. स्पर्श रेखा के  अनुदिश

C. त्रिज्या के  अनुदिश

D. शून्य|

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_IJZg1JSNjese
https://dl.doubtnut.com/l/_N8DhbWIcndws


वीडियो उत्तर देखें

14. एकसमान वृतीय गति में-

A. वेग एवं त्वरण दोनों ही नियत रहते है

B. त्वरण एवं चाल चाल नियत किन्तु वेग परिवर्ती होता है

C. त्वरण एवं वेग दोनों परिवर्ती होते है

D. त्वरण एवं चाल दोनों नियत रहते है|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रेक्षपय का पथ होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_N8DhbWIcndws
https://dl.doubtnut.com/l/_NowIL92KivRV
https://dl.doubtnut.com/l/_zC043cyMiC8r


सत्य असत्य

A. सरल रेखा

B. परवलयाकार

C. वृतीय

D. दीर्घवृत्तीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. दो सदिशों का स्के लर गुणनफल तब शून्य होता है जब उनके  मध्य शून्य

कोण होता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zC043cyMiC8r
https://dl.doubtnut.com/l/_p8kPI6MnH8wO


2. शून्य सदिश का परिमाण एकांक होता है|

वीडियो उत्तर देखें

3. समान सदिशों के  परिणाम तथा दिशा दोनों ही समान होते है|

वीडियो उत्तर देखें

4. सदिशों का योग क्रम विनियम नियम का पालन करता है|

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी से छोड़े गए एक प्रक्षेप्य का पथ वृत्ताकार होता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkcSfZECvBgK
https://dl.doubtnut.com/l/_WqIiC2DTejqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MIPMAtayAqjo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjVmgiftX48R


6. प्रक्षेप्य गति में त्वरण नियत रहता है|

वीडियो उत्तर देखें

7. ऊँ ची कू द का खिलाड़ी अपने शरीर को ऊधर्वाधर दिशा में उछालता है|

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रेक्षपण के  समय तथा भूमि से टकराते समय प्रेक्षपण की गतिज ऊर्जा

समान होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjVmgiftX48R
https://dl.doubtnut.com/l/_qFTIpzvNIepY
https://dl.doubtnut.com/l/_v9PO1TRGFEwD
https://dl.doubtnut.com/l/_Pui6JTIWNoTo


9. कोणीय वेग का मात्रक रेडियन/सेकं ड है|

वीडियो उत्तर देखें

10. नियत वेग से गतिमान पिण्ड का पथ सदैव ऋजुरेखीय होता है|

वीडियो उत्तर देखें

11. कोई पिण्ड बिना त्वरण के  वक्र पथ पर चल सकता है|

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्षेपत गति में उच्चतम बिं दु  पर संवेग शून्य होता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7fKGv3Bdbtpd
https://dl.doubtnut.com/l/_ELnX0itRNrk8
https://dl.doubtnut.com/l/_60GUIIfD2Ftb
https://dl.doubtnut.com/l/_t6MnhkhCn4Sn


एक शब्द वाक्य में उत्तर

1.  कोण पर झुके  हुए दो सदिश  व  के  परिणामी सदिश के  परिणाम के

लिए सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

θ
→
A

→
B

2. यदि  तथा  हो, तो 

का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − ĵ + 2k̂

→
B = 3 î + 2ĵ − k̂

→
A .

→
B

3. किसी सदिश को उसके  समांतर विस्थापित किया जाता है, तो क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_t6MnhkhCn4Sn
https://dl.doubtnut.com/l/_dNyKIflMguO1
https://dl.doubtnut.com/l/_fmJzo8U5mlo0
https://dl.doubtnut.com/l/_MdvfTG3h1xXH


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्षेप्य पथ के  उच्चतम बिं दु  पर प्रक्षेप्य की गति की दिशा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5. 5 ग्राम व 10 ग्राम के  दो पिण्ड समान वेग से एक ही दिशा में फें के  जाते है|

कौन-सा पिण्ड पृथ्वी पर पहले पहुँ चेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्षेप्य पथ के  किस बिं दु  पर चाल न्यूनतम होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MdvfTG3h1xXH
https://dl.doubtnut.com/l/_0c1liN78mM2E
https://dl.doubtnut.com/l/_BZg680bdyano
https://dl.doubtnut.com/l/_qnUQmu05F24A
https://dl.doubtnut.com/l/_2Wk3GUNvnhfG


7. कोणीय वेग का मात्रक क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. एकसमान वृतीय गति करते हुए पिण्ड के  रेखीय वेग तथा कोणीय वेग में

सम्बन्ध को लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Wk3GUNvnhfG
https://dl.doubtnut.com/l/_uvukYqxwefj0

